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ВСТУП
Питання ефективного реформування держави сьогодні є актуальним як ніколи. Кардинальні зміни у різних формах суспільної діяльності є уже не просто красивими лозунгами, а життєвою необхідністю. Однією з ключових соціальних сфер, що є основою повноцінної державності є освіта, що також вимагає істотних перетворень та зміни підходів, оскільки гарні ідеї часто так і не втілюються в життя. Проте, сучасність диктує свої вимоги і зміни у структурі навчально-виховного процесу школи є вже обов’язковою умовою подальшого розвитку країни.

Однією з ключових позицій на яких повинен базуватися сучасна освіта є принцип врахування вікових та індивідуальних особливостей, який заснований на єдності педагогічної та психологічної наук. Індивідуальний підхід передбачає ставлення до дитини як особистості, суб’єкта навчально-виховного процесу. Тобто, педагоги повинні усвідомити, що для успішного засвоєння дитиною знань, умінь, навичок та ефективного виховного впливу – потрібно ретельно вивчати внутрішній світ дитини. 

Потрібно пам’ятати, що особливо нестійкою та суперечливою є психіка підлітків. Підлітковий вік часто характеризують як важкий, перехідний, період «бур і натиску» – усі ці епітети вказують на складність психічного розвитку, загальний кризовий характер цього проміжку. Такі висновки характерні для робіт багатьох дослідників, що вивчають означений віковий інтервал (Л. С. Виготський, А. Гезел, А. П. Краківський, В. М. Поліщук, Г.-С. Холл, Е. Шпрангер та ін.). Як свідчать численні наукові розвідки та побутові спостереження, досить часто «кризовість» підлітків проявляється у спалах гніву та вираженій агресивній поведінці. Ці прояви можуть охоплювати широке коло осіб – батьків, близьких, педагогів, друзів і навіть випадкових перехожих. З огляду на це, дана проблема набуває широкого суспільного розголосу, що трансформується у низку негативних стереотипів щодо підліткового віку, які можуть деформувати навчальний-виховний процес. Для запобігання такій ситуації актуальним є наукове дослідження феномену.
Дослідження феноменів агресивності й агресії є одним з найбільш актуальних завдань психологічної науки (А. Адлер, Д. Доллард, К. Лоренц,  А. Маслоу, Н. Міллер, З. Фройд, Д. Шефф та ін.). Важливим напрямом згаданих наукових розвідок є встановлення вікового аспекту агресії. У цьому контексті, слід зазначити, що проблема специфіки агресивної поведінки дітей та підлітків є достатньо розробленою у вітчизняній психолого-педагогічній науці (О. Лящ, І. Мазоха, Н. Малікова, О. Мізерна, А. Пєтрова, Н. Сухарєва, О. Тарасова, І. Федух, В. Шебанова та ін.). Не зважаючи на широке висвітлення питання, агресивна поведінка підлітків вимагає додаткових досліджень особливо у напрямі з’ясування динаміки явища у віковому інтервалі. Так, визначення  показників агресивної поведінки у кожному відрізку підліткового віку є підгрунттям для створення ефективних корекційних і профілактичних програм і, як наслідок, загальної оптимізації педагогічного процесу в школі.

Отже, зважаючи на теоретичну й практичну значущість проблеми нами було обрано тему дослідження: «Психологічні особливості проявів агресивності у підлітковому віці».

Об’єкт дослідження – агресивність у підлітковому віці.
Предмет дослідження – динаміка агресивності  у підлітковому віці. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й емпірично дослідити динаміку агресивності підлітків. 
Гіпотеза дослідження – показники агресивності підлітків змінюються у різних вікових інтервалах.

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні джерела з проблеми агресивності у підлітковому віці.

2. Емпірично з’ясувати специфіку проявів агресивності підлітків.

3. Визначити динаміку показників агресивності у різних вікових інтервалах підліткового віку.
Для вирішення поставлених завдань і перевірки вихідних положень дослідження використано такі дослідницькі методи:

- теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення.

- емпіричні: спостереження, тестування.

- методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Наукова новизна дослідження проявляється в таких аспектах: 1) уточненні даних щодо агресивної поведінки як психологічного феномену; 2) обґрунтуванні динаміки показників агресивної поведінки у підлітковому віці.
Теоретичне значення дослідження відображається у поглибленні уявлень щодо агресивної поведінки підлітків як важливого аспекту загальної психологічної теорій агресії й підліткового віку.
Практичне значення дослідження полягає у розробленні методичних рекомендацій щодо подолання агресивності підлітків.
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ АГРЕСИВНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

1.1. Проблема агресії й агресивності у психологічній науці

Для більш комплексного з’ясування понять «агресія», «агресивність» й «агресивна поведінка», доцільно розглянути їх у контексті психологічної й  педагогічної наук. 

У довідковій літературі з психології пропонуються такі тлумачення вищезазначеної термінології [11; 20; 28; 31; 37]: 

1. Агресія – специфічна форма деструктивних дій чи поведінки особистості, що спрямована на використання сили і завдання фізичної чи психологічної шкоди людям або предметам, а також суперечливим нормам та правилам існування у соціумі.

2. Агресивність – психічне явище, що виражається у прагненні до насильницьких дій у міжособистісних стосунках і може проявлятися як ситуативний короткостроковий психічний процес або стан. Поширеною є також трактування цього феномену як психічної властивості – особистісної якості чи риси характеру, що виражається в готовності до агресивної поведінки чи сукупності тенденцій у реальній поведінці або фантазії суб’єкта, спрямованих на завдання шкоди оточенню.

3. Агресивна поведінка – вияв агресивності, що виражається в деструктивних діях, метою яких є заподіяння шкоди. Більш широко це явище пояснюють як атакуючу поведінку, одну з форм реагування на різноманітні несприятливі життєві ситуації, що викликають стрес, фрустрацію та інші схожі стани. 

Американський психолог Л. Берковіц звернув увагу на те, що одна із головних проблем визначення агресії полягає у тому, що в англійській мові під цим терміном розуміють різноманітність агресивних дій – фізичний вплив, словесні образи, приниження [11]. Такий підхід створює проблеми на шляху конкретизації досліджуваного поняття.
А. Басс охарактеризував агресію як реакцію, що завдає шкоди іншому організму виокремив такі шкали за якими можна її описати: 1) фізична – вербальна; 2) активна – пасивна; 3) пряма – непряма [76]. 

На думку С. Фешбаха, для характеристики певних дій як агресивних вони мають містити в собі наміри завдання шкоди, а не просто спричиняти такий наслідок [78]. М. Зільман, який обмежує використання дефініції «агресія» спробою завдання іншим тілесних чи фізичних ушкоджень [79]. 

З педагогічної точки зору, означені явища пояснюються таким чином [65; 73]:

1) агресія – специфічна форма дій, поведінки людини, що завдає чи має намір завдати шкоди іншій людині, групі осіб або тварин;

2) агресивність – емоційний стан і риса характеру дитини, що характеризується імпульсивною активністю поведінки, афективними переживаннями гніву, злості, намаганням заподіяти іншому фізичну чи моральну травму, і є наслідком деструктивного виховного впливу;

3) агресивна поведінка – мотивована деструктивна поведінка, що суперечить нормам та правилам суспільної життєдіяльності, завдає шкоди заподіює фізичну чи моральну шкоду об’єктам нападу, викликає психологічний дискомфорт (негативні переживання, стани напруги, страху, пригніченості). 

Бачимо, що психологічні і педагогічні підходи до тлумачення означених понять є достатньо схожими. 

Розглянемо біль докладно деякі теоретико-методологічні аспекти проблеми.

На думку Б. Крейхи, доцільно відрізняти «адекватну», або «адаптивну», агресію від «неадекватної», або «неадаптивної». Адаптивна агресія – це поведінковий прояв внутрішніх механізмів (біологічних і психологічних), що виконують природну функцію задоволення своїх потреб. Цей тип агресії не має серйозних негативних наслідків для суспільства [46]. Неадаптивна агресія не виконує функцію захисту чи конкурентоспроможності у соціумі й пов’язана з органічними ушкодженнями нервової системи або психіатричними захворюваннями. Отже, у контексті цієї точки зору, агресія не обов’язково розглядається як прояв психопатології і може проявлятися як вимушена реакція на суспільні умови. 
С. Фешбах виокремлює два типи агресії: ворожу (експресивну) та інструментальну [78]. Ворожа агресія – це агресивні акти , що здійснюються у відповідь на стимули, які викликають гнів (образи, фізичні дії, особисті невдачі). Метою такої є примус людини до страждання. Інструментальна агресія виникає переважно на основі конкуренції чи бажання отримати об’єкт або статус, яким володіє інша особа. 

Соціальний психолог К. Бартол стверджує, що феномен агресивності складається з характерологічних компонентів необхідних для активного, повноцінного життя – наполегливості, ініціативі, цілеспрямованості, сміливості [8]. 

Схожої думки дотримується дослідник І. Фурманов, який висловив думку про те, що агресія є моделлю адаптації людини в соціумі, способом задоволення індивідуальних потреб у кризовій ситуації розвитку та життєдіяльності (стресу, депривації, фрустрації) [72].

У контексті теми нашої роботи, доцільно охарактеризувати різні типи агресії:

1. Деструктивна агресія (злість, лють, бажання помститися) може бути захисною реакцією, що здатна спричинити шкоду особистості та іншим об’єктам і суб’єктам. Активізується в результаті сильних негативних емоцій і переживань.

2. Позитивна агресія – наполеглива неворожа самозахисна поведінка, спрямована на досягнення певної цілі. Провокується вродженими інстинктами, що допомагають успішно адаптуватися в середовищі та соціумі.

3. Ініціативна агресія – агресор є ініціатором нападу.

4. Оборонна агресія є адекватною реакцією на ворожі дії з боку інших людей [14; 34; 40; 62].

Розглядаючи структуру агресивної поведінки, М. Левітов виділяв такі складові [49, c. 170]:

1. Пізнавальний компонент проявляється у розумінні соціальної ситуації, виокремлення об’єктів атаки, визначення поведінкової стратегії. У цьому контексті, особливої уваги потребує вивчення впливу загрози на агресію. Від результату такого аналізу залежить форма і сила реакції.

2. Емоційний компонент виражається, переважно, у гніві. Проте гнів не завжди переходить у конкретні агресивні акти. 

3. Вольовий компонент включає такі якості як цілеспрямованість, рішучість, наполегливість,  ініціативність і сміливість.

Отже, агресивна поведінка може бути зумовлена певними процесами у когнітивній чи емоційно-вольовій сфері, а не лише трактуватися як риса характеру особистості.

Окрім розбіжностей у тлумаченні понять агресії, агресивності та агресивної поведінки, на сьогодні існує значна кількість різноманітних теорій походження цих феноменів. 

Представники психоаналітичної теорії вважають, що люди за своєю природою завжди схильні до реалізації агресивних спонукань. З. Фройд був переконаний, що у людини з народження відбувається накопичення енергії, яка має бути розсіяна, перш ніж досягне небезпечного рівня. Ця концепція отримала назву «психодинамічної» або «гідравлічної» моделі [70]. З. Фройд вважав, що агресивна поведінка за своєю природою є інстинктивною та неминучою. Дослідник стверджував, що вся людська поведінка є результатом складної взаємодії цих інстинктів життя і смерті, що перебувають у постійній напрузі. Внаслідок гострого конфлікту між збереженням життя (еросом) та його руйнуванням (Танатосом) інші механізми слугують меті спрямовувати негативну від ядра власної особистості.. Зменшити ймовірність появи небезпечних дій може зовнішній прояв емоцій, який супроводжує агресію [70].

У межах етологічної теорії, представниками (Р. Ардрі, К. Лоренц, Д. Морріс), агресивна поведінка визначається як внутрішня, інстинктивна енергія особистості [51]. Так, К. Лоренц, проаналізувавши широкий дослідницький матеріал, дійшов висновку про наявність у тварин інстинктивного біологічного механізму внутрішньовидової агресії. На думку вченого, людина у своїй поведінці дотримується тих же закономірностей, що і тварини, тобто, агресія бере початок з вродженого інстинкту виживання. Етологи вважали, що агресивна поведінка генерується в організмі неочікувано, безперервно, накопичуючись з плином часу [51].

Англійський антрополог Р. Ардрі вважав, що у результаті природного добору з’явився новий вид – мисливці, які «нападали, щоб не голодувати», «вбивали, щоб виживати». Ця «мисливська природа» становить основу людської агресивності. 

Засновник індивідуальної психології А. Адлер одним із перших визначив існування агресивного мотиву і визнав, що агресивність є необхідним компонентом людської життєдіяльності [1]. На думку вченого, агресивний мотив – це сума відчуттів, збуджень і їх розрядок, що є вродженими. Нестійка психологічна рівновага завжди відновлюється тим, що первинні мотиви задовольняються через збудження та розрядку агресією. Агресивний мотив може бути спрямований назовні і проявлятися в явній, відкритій формі: бійка, жорстокість, війна, жага влади, релігійна, соціальна, національна або расова боротьба, спортивні змагання. Коли агресивний мотив спрямований на внутрішній світ, він проявляється у таких рисах, як покірність, смиренність, вірність, мазохізм і, навіть, схильність до самогубства [1].

Представник неофрейдизму Е. Фромм розглядав співвідношення доброякісної та деструктивної агресії як інстинкту до характеру. Дослідник обґрунтовував необхідність розмежовувати природні потяги й специфічні людські емоції. 

З цієї позиції Е. Фромм розглядав вісім різновидів агресивної поведінки [71]:

1. Ігрове насильство використовується людиною з метою демонстрування своєї сили та спритності, а не в деструктивних цілях. 

2. Реактивне насильство – агресія, яка проявляється при захисті життя, свободи, гідності, а також власного чи чужого майна. Заснована на страху втрати. Тобто, її метою є збереження, а не руйнування.

3. Ворожість, що виникає із заздрощів та ревнощів, що є специфічними формами фрустрації. 

4. Мстиве насильство відрізняється від реактивного тим, що завдана шкода і застосування сили більше не є функцією захисту.

5. Деструктивність, що виникає в результаті порушення довірливих стосунків між дітьми і батьками.

6. Компенсаторне насильство є заміною продуктивної діяльності людини.

7. Садизм, що базується на необхідності повністю контролювати будь-яку живу істоту (тварину або людину).

8. Архаїчна жага крові відображає біологічний зв'язок людини і природи [71].

У контексті фрустраційної теорії, агресивна поведінка роглядається як ситуативний, а не еволюційний процес (Д. Доллард) [77]. Представники цього напряму стверджують, що агресія є реакцією на ситуації фрустрації, тобто перешкоди, що виникли на шляху цілеспрямованих дій суб’єкта [45]. Основні положення цієї теорії піддавалися критиці з боку зарубіжних дослідників. Зокрема, антропологи вказували, що в деяких культурах агресія не є типовою реакцією на фрустрацію. К. Левін шляхом експерименту продемонстрував можливість інших реакцій на фрустрацію.

З огляду на висловлені зауваження, Д. Доллард та інші дослідники дійшли висновку, що агресивна поведінка не проявляється у момент фрустрації через можливість покарання. У такому випадку відбувається «зміщення», тобто агресивні дії спрямовуються на іншу людину, протидія якій асоціюється з мінімальним покаранням [77].

Згідно з Д. Берковіцом, внаслідок фрустрації зростає ймовірність агресивної реакції індивіда [11]. Особистість може засвоїти інші способи реагування, такі як ізолювання в собі, бездіяльність, компроміс [45]. У межах своєї дослідницької гіпотези «науковець обґрунтовує таку послідовність складників агресивної поведінки:

1) індивід блокується в досягненні очікуваної мети;

2) виникає стан фрустрації, що породжує почуття гніву;

3) гнів викликає готовність до агресивної поведінки.

Подальший розвиток подій залежить від специфіки научіння індивіда, інтерпретації події, індивідуального способу реагування на фрустрацію, наявності пускових механізмів агресії [10].

У результаті експериментальних досліджень С. Розенцвейг визначив такі види реакцій на фрустрацію:

1) зовнішня (екстрапунітивна) для якої характерний відкритий прояв агресії, що стосується безособових обставин, предметів чи соціального оточення;

2) внутрішня (інтропунітивна), якій притаманні відкриті звинувачення чи вимоги, що адресовані самому собі;

3) несуб'єктивна (імпунітивна), що передбачає відсутність агресії, заперечення наявності проблеми чи конфлікту.

4) перешкоджаючо-домінантна – фіксування уваги на перешкоді, стресорі, фрустраторі, тобто на явищі, предметі, що створюють критичну ситуацію;

5) самозахисна – самовиправдання, наведення аргументів на свій захист, обвинувачення іншого, щоб відвести від себе покарання;

6) наполегливо-вирішуюча – наполегливі спроби вирішити проблему будь-яким шляхом, прагнення завершити ситуацію, пошук виходу, конструктивного рішення.

В основі когнітивної теорії агресії знаходяться думки А. Елліса, який вважав трьома основними психологічними аспектами діяльності людини мислення, емоції та поведінку. Тому, якщо людина змінює спосіб мислення, тобто починає думати про подію інакше, то  ймовірно зміниться її емоційна реакція і поведінка. Ці ідеї були використані А. Еллісом для пояснення людської агресії [75].

Дослідник вважав, що існують чотири основні цілі, до яких прагнуть люди:

1) виживання, або збереження і підтримання власного життя;

2) щастя, або виживання, засноване на максимізації задоволення або мінімізації страждань;

3) соціальне прийняття, або виживання в групі чи суспільстві, де людина почувається комфортно;

4) інтимні стосунки, або виживання, засноване на любові до близьких людей [75].

За А. Еллісом, будь-які думки, емоції або дії, що сприяють досягненню цих цілей, є раціональними. Водночас, думки, що блокують чи перешкоджають отримання бажаного результату, – ірраціональні. На основі цього, виокремлюють здорову і нездорову агресію. Перша передбачає прагнення людини до збереження життя, щастя, успішну адаптацію у соціумі, встановлення близьких стосунків з оточуючими. В основі другої форми агресії лежить тенденція до блокування чи руйнування прагнення до основних життєвих цілей.

Теорія переносу збудження М. Зільмана ґрунтується на припущенні, що фізіологічне збудження не зникає миттєво, а згасає поступово [79]. Таким чином, комбінація попереднього збудження та гніву може збільшувати ймовірність агресивної поведінки. Перенесення збудження від однієї ситуації до іншої виявляється найбільш ймовірним, коли індивід не усвідомлює, що у нього зберігається збудження від попередньої ситуації у нових обставинах.

У теорії соціального научіння агресія розглядається як поведінка, засвоєна у процесі соціалізації. Одним із представників цього напряму був А. Бандура. Вчений розглядав агресію як результат соціального научіння та її підкріплюючих наслідків. Тобто, людина проявляє агресію лише в певних соціальних умовах, які і сприятимуть такій поведінці. Відповідно, зміна умов веде до запобігання або послаблення агресії. На думку А. Бандури, для аналізу агресивної поведінки необхідно зважати на три компоненти:

1) спосіб засвоєння подібних дій;

2) фактори, що провокують їх появу;

3) умови за яких вони закріплюються [5].

А. Бандура вважає, що ворожі зразки поведінки засвоюються переважно із трьох джерел [5]:

1) сім’ї, що є частиною соціальної системи;

2) субкультури;

3) символічного моделювання, що охоплює засоби масової інформації, особливо телебачення, розвиток якого значно розширив коло моделей наслідування для молодого покоління [5].

Представник теорії стигматизації (теорія «приклеювання ярликів») соціолог Т. Шефф вважав, що приклеювання негативних ярликів (суспільних оцінок) певним індивідам або групам призводить до того, що ці суб’єкти починають діяти відповідно до закріпленого іміджу.

На думку А. Петровського, особистість, яка позбавлена самоповаги може негативно розцінювати перспективи подальшого особистісного росту [57]. Таким чином, низька самоповага, що може бути характерною для дітей-сиріт або дітей з неповних сімей може викликати компенсаторні реакції, що можуть спричиняти, у свою чергу, різні види агресії – фізичну, вербальну тощо.
У межах теоретичних позицій діяльнісного підходу подолання агресивної поведінки підлітків розглядається як процес орієнтований на стимулювання зміни внутрішніх агресивних патернів на позитивні моделі міжособистісної взаємодії. В. Сагатовський вважає, що основною думкою цього напряму є міркування про можливість трансформації психіки у певній діяльності. При цьому основна роль належить здатності до самостійної дії. Тобто, організація зовнішньої діяльності визначає перетворення внутрішньої діяльності особистості – відбувається саморозвиток психічних структур. На думку С. Л. Рубінштейна, у процесі реалізації соціальної та предметної діяльностей здійснюються акти творчості, що свідчать про саморозвиток особистості. Застосовуючи ці міркування щодо підліткового віку можна сказати, що особистість визначається як суб’єкт, усвідомлено реалізуючи стосунки з іншими людьми й оточуючим світом, розширюючи власну активність через систему провідної діяльності – навчальної та інтимно-особистісного спілкування. Як наслідок, цілеспрямована, системна соціально позитивна діяльність є ефективною для зменшення агресивності. Тобто, діяльнісний підхід дозволяє розробити систему соціальних вправ виконання яких дозволить досягти бажаних особистісних змін [58; 60].
У сучасній психолого-педагогічній практиці дослідження агресивності, актуальною є теорія компетентнісного підходу. На думку багатьох вчених, в основі цього підходу знаходиться уявлення про компетенції людини, формування яких визначає сутність відповідного педагогічного впливу. Існує кілька груп компетентностей, оволодіння якими є запорукою подолання агресивної поведінки особистості:

1) соціальні компетентності – пов’язані з оточенням, соціальною активністю людини і визначають здатність до співробітництва, вміння розв'язувати життєві проблеми, навички соціальної перцепції, суспільні та громадянські цінності, високі показники комунікативності й мобільності, вміння ефективно переключатися між різними соціальними ролями тощо;
2) мотиваційні компетентності – внутрішні спонукання, стійкі пізнавальні інтереси обумовлюють розвиток здатності до навчання, формування навичок адаптування й мобільності, спрямованості на досягнення успіху, прагнення позитивних змін, здатність до постановки різнорівневих ціле та схильність до розумного ризику; 
3) функціональні компетентності відображають інструментальний рівень (знання, уміння, навички) використання ресурсів оточуючого світу, зокрема, оперування різними інформаційними джерелами [68].

Розвиток у підлітків перерахованих життєвих компетентностей створює основу для конструктивної адаптації особистості та розвитку рефлексії, тобто таких особистісних структур, що сприятимуть нівелюванню агресивних поведінкових проявів.
Отже, проблеми агресії та агресивності у психологічній науці є дуже дискусійними та неоднозначними. Для більш ретельного вивчення цих феноменів необхідні їх емпіричні дослідження у контексті вікового розвитку. 

1.2. Специфіка агресивної поведінки підлітків
1.2.1. Особливості підліткового віку

Підлітковий вік – це період розвитку особистості від 10-11 до 14-15 років. Це період кардинальних змін, що впливають на весь подальший життєвий шлях людини. Часто, в науковій літературі можна зустріти характеристику підлітковості як періоду бурі та натиску, зовнішніх і внутрішніх конфліктів, у процесі яких з'являється почуття індивідуальності [60]. 

Вчені по-різному оцінювали місце підліткового періоду в загальній структурі онтогенезу. Г.С.Холл вважав вік 8-12 років закінченням періоду дикості та початком цивілізації, а юність (від 12-13 років) до періоду дорослості (22-25 років) розглядав як еквівалент епохи романтизму. 

А. Гезелл детально проаналізував кожен рік життя підлітків: 10 років – дитина врівноважена, легко сприймає життя, довірлива, мало турбується про зовнішність; 11 років – початок перебудови організму і, як наслідок, дитина стає імпульсивною, з'являється негативізм, починається бунт проти батьків; 12 років –ставлення до світу стає більш позитивним, зростає автономія підлітків, особистості властиве розуміння, терпимість, почуття гумору; 13 років – зростає інтровертованість, самокритичність, чутливість до критики і вибірковість у дружбі; 14 років – з’являється екстраверсія, впевненість у собі, енергійність; 15 років – поява ів розвиток процесів самовиховання.

К. Левін розглядає підлітковий період як соціально-психологічне явище, пов'язуючи психічний розвиток особистості підлітків зі зміною його соціальної позиції.

З.Фрейд звертав увагу на біологічну детермінанту розвитку як основну у підлітковому віці, вказуючи на статеве дозрівання як джерело сексуальних імпульсів, що визначають поведінку підлітка [70]. 

Німецький філософ і психолог Е. Шпрангер виділяє й описує три типи розвитку підліткового віку. Перший тип розвитку – це «підліткова криза», коли дитина переживає свій вік, як «друге народження». Другий тип відрізняє стабільний і поступовий ріст, коли дитина поступово залучається до «дорослої діяльності». Третій тип розвитку характеризується активним самовихованням, яке  свідомо направляється індивідом, і проявляється в активізації вольового зусилля, подоланні власних недоліків, більшому усвідомленні своєї індивідуальності [69].
Л. С. Виготський вважав, що становлення людини передбачає діалектичну взаємодію двох чинників – природного і соціального через який відбувається активний розвиток психічних функцій [21]. Це ж стосується і перехідного періоду.

Тобто бачимо, що існує велика кількість думок щодо сутності підліткового віку, але наша задача виокремити та проаналізувати основні ознаки цього періоду.

Основною біологічною характеристикою підлітків є статеве дозрівання, тобто поява репродуктивної функції організму. Це новоутворення стимулює істотні перетворення, що впливають не тільки на роботу фізіологічних систем, а й психічні структури. Розвиток інтересу до протилежної статі, пробудження романтичних почуттів є характерною рисою підліткового віку. Втім, це новоутворення нерідко проявляються в неадекватних формах (зовнішня агресія щодо хлопців чи дівчат, гостра критика інших, зухвала поведінка).

Соціальна ситуація розвитку теж набуває суттєвих змін, що проявляється у прагненні підлітків зайняти певне статусне положення у суспільстві, перш за все серед однолітків (одноліток стає референтною особою). Змінюється ставлення до навчання та шкільних відноси – ставлення до навчального предмету, як правило, визначається ставленням до особистості вчителя.

Відомо, що в традиційний психології існують три варіанти визначення провідної діяльності у підлітковому віці. Так, Д.Б. Ельконін виділяв інтимно-особистісне спілкування, Д.І. Фельдштейн — суспільно-корисну діяльність [69], В.В. Давидов — суспільно-значущу діяльність [26]. На нашу думку, варто говорити про комплексну систему різних видів діяльності при переважанні інтимно-особистісного спілкування.

Основні новоутворення: почуття дорослості, потреба в самореалізації та суспільному визнанні, прагнення до самоствердження, самооцінка, моральний характер самосвідомості, вміння підпорядковуватись нормам колективного життя.

Вчений А.П. Краківський називає наступні вікові особливості підлітка: 1) підвищена стомлюваність; 2) потреба у високому соціальному статусі; 3) необхідність дружніх стосунків; 4) прагнення уникнути ізоляції у соціальній групі; 5) підвищений інтерес до питання «співвідношення сил» у класі; 6) прагнення відмежуватися від усього відверто дитячого; 7) відсутність авторитету віку; 8) відраза до необґрунтованих заборон; 9) чутливість до промахів учителів; 10) переоцінка власних можливостей, реалізація яких передбачається у віддаленому майбутньому; 11) низька адаптація до невдач та до становища «гіршого»; 12) тенденція віддаватися мріям та боязнь у їх розчаруванні; 13) яскраво виражена емоційність, що часто проявляється в агресивності та вразливості; 14) вимогливість до відповідності слова справі; 15) підвищений інтерес до спорту; 16) захоплення колекціонуванням, музикою й кіномистецтвом; 17) підвищена сугестивність [44].
Вчені акцентують увагу цьому на частих проявах, у цьому віці, деструктивної поведінки (тяга до паління, вживання алкогольних напоїв, злодійства, обманів тощо). Така ситуація є лише одним з варіантів реалізації активності підлітка, що з’являється за неефективного виховного впливу. За інших обставин, підлітки проявляють активність при виконанні класних, суспільних доручень (прибирання кабінету, шкільної території, відвідування гуртків, секцій, участь у творчій самодіяльності тощо), що може супроводжуватися високим рівнем втоми. У багатьох учнів цього віку спостерігається завищена самооцінка своїх можливостей, егоїстичне самоствердження, тобто дитина може радіти з неприємностей однокласників. У сучасних шкільних умовах часто фіксується поділ дітей за матеріальною ознакою родин (забезпечені та малозабезпечені). Можливі також інші критерії до виокремлення мікрогруп (симпатії, успіхи у навчанні, громадська активність , ставлення до спорту тощо). Спілкування з однолітками – тверда школа соціальних відносин. У взаєминах дітей досить швидко складаються відносини, де яких з'являються лідери та «аутсайдери». 

Найважливішою психологічною особливістю підлітків є його почуття дорослості, яке виражається в тому, що рівень домагань передбачає його майбутнє становище, якого він по суті ще не досяг. Саме на цьому ґрунті в підлітка виникають типові вікові конфлікти з батьками, педагогами й самим собою. У цей період особистість має підвищену збудливість, імпульсивність і часто неусвідомлений, статевий потяг. Р. Бенедикт стверджує, що тип переходу від дитинства до дорослості залежить від того, настільки великий розрив між нормами і вимогами суспільства, що ставляться перед дитиною і дорослим. У країнах, де ці вимоги більш-менш однакові, розвиток проходить плавно і дитина досягає статусу дорослого «безболісно». У більшості західних країн норми поведінки дітей і дорослих є різними і,: дитячий вік вважається ігровим; від підростаючого покоління вимагають лише покори; доросла ж людина має бути самостійною.

Підлітковий вік – це період інтенсивного розвитку мотиваційної сфери, а ієрархічні відносини в мотивації особистості підлітків складаються на користь мотивів самоствердження [44; 69].

Отже, перехід до підліткового віку супроводжується серйозними трансформаціями психіки, що одержало назву підліткової кризи – навчальна  діяльність перестає домінувати, як це було у молодшому шкільному віці, основним стає спілкування з однолітками, починається психологічне віддалення від дорослих, виникають конфлікти.
Однією з вікових особливостей підлітків, що визначає особливості його діяльності є підвищена стомлюваність – навіть звичайні навантаження можуть привести до перевтоми. Вчений Г. Г. Шахвердов, пояснює цю проблему дисбалансом у розвитку серцево-судинної системи та загальними показниками росту тіла.
Психічна діяльність людини має опосередкований характер. Тому індивідуально-вікові особливості підлітків розвиваються через культурно-історичне середовище їх розвитку, конкретні соціальні ситуації навчання й виховання, відбувається становлення теоретичних, абстрактних форм мислення. Згідно зі своєю концепцією, Ж. Піаже вважав, що логічні операції починають розвиватися в дітей тільки у віці 11-12 років на базі дозрілих нейронних структур. Дослідження П.  Я. Гальперіна, В.В. Давидова Д.Б. Ельконіна, показали, що при зміні умов навчання, змінюються і вікові межі психічного розвитку дітей.
В.В. Давидов, підсумовуючи свою експериментальну роботу з розвиваючого навчання, констатував: «Ми не маємо у своєму розпорядженні цифрових даних, але спостереження говорять про те, що проблеми середньої школи, пов'язані з невмінням, а головне – з небажанням учнів навчатися, існують й в експериментальних класах й в інших місцях...». На жаль, часто формули самовизначення підлітків стосовно школи типово антишкільні: у традиційному варіанті – «не хочу (і не вмію) навчатися», в експериментальному – «умію, але не хочу» [26]. 
На думку Б. Ц. Бадмаєва, основною причиною конфліктних ситуацій підлітків з дорослими є суперечність у ставленні підлітка до дійсності: він почуває себе «вже не дитиною» або «не гірше дорослого», а дорослі (батьки, вчителі) продовжують вважати його дитиною». Неготовність дитини до виконання нових соціальних ролей, або відсутність необхідного рольового навантаження й самостійності ускладнює спілкування та породжує численні конфлікти у колі сім'ї.

Підлітковий вік – це вік «допитливого розуму», жадібного прагнення до пізнання, бурхливої активності, ініціативності. У навчальній діяльності підлітка є свої труднощі й протиріччя, але є й переваги, на які повинен спиратися педагог. Із загальним ростом свідомого ставлення до дійсності збільшується й усвідомлене відношення до навчання. З іншої сторони, саме підлітковий вік характеризується негативними проявами й навчальній діяльності: безвідповідальністю, лінощами, неуважністю тощо. Підліток зазвичай гостро переживає невдачі у навчанні викликані об’єктивними причинами (наприклад, хворобою), і травмована самоповага активізує механізми психологічного захисту: учень робить вигляд, що успіхи в навчанні не мають для нього значення. Сприятливою ситуацією навчання для підлітків є ситуація успіху, що забезпечує їм емоційне благополуччя. Багато педагогів для усунення невпевненості учня у власних силах та подолання негативного відношення до навчання спеціально створюють сприятливі умови, наприклад, ставлячи запитання на теми, що цікаві і знайомі дитині.
Сім’я є важливим фактором впливу на інтелектуальний розвиток дитини, пропонуючи, а іноді й насаджуючи власну концептуальну картину світу. Спільна інтелектуальна діяльність розвиває здатність дитини моделювати різноманітні ситуації, оперувати гіпотезами й вибирати оптимальні шляхи вирішення поставлених завдань. Тобто, батьки мають можливість активно сприяти швидкому розвитку мисленнєвих навичок підлітків.

Індивідуальні відмінності розумових здібностей цього віку проявляються у сформованості вмінь самостійної роботи, які пов'язані зі специфікою пізнавальною діяльністю учня: оволодіння новими знаннями, виконання різних навчальних практичних завдань, виокремлення в досліджуваному матеріалі істотного, встановлення зв'язку нового матеріалу з раніше засвоєним тощо. Для розвитку цих умінь потрібно знати закономірності розвитку психічних пізнавальних процесів цього віку.
У підлітковому віці змінюється мислення школяра, воно здобуває нові риси і якості. Формується словесно-логічне мислення. Вчителям треба попереджати або усувати такі недоліки мислення, як схильність до «сміливих аналогій», непродуманих, поспішних узагальнень, висновків або умовиводів. Відмінності когнітивної сфери проявляються в тому, що одні учні більш орієнтовані на образний матеріал, інші – на вербальний. Також існують випадки комбінації цих двох стратегій. Зазвичай теоретичне усвідомлення дійсності дитиною випереджає рівень її практичних навичок. Підлітки часто не знають як поводитись у певній життєвій ситуації, а відчуття власної дорослості заважає їм звертатися за порадами до дорослих. Такі проблеми властиві дітям у яких не склалися стосунки з батьками. 

Увага підлітків поступово набуває характеру регульованого і керованого явища, організовуючи усі психічні пізнавальні процеси – сприймання, пам'ять, мислення, уяву. Значно збільшується обсяг пам'яті, причому не тільки за рахунок кращого запам'ятовування матеріалу, але і його логічного осмислення та можливості структуризації. Підсилюється прагнення домагатися розуміння того, що треба запам'ятати, і відтворювати не буквально, а «своїми словами», активно застосовуючи логічні операції. З огляду на властивості когнітивних процесів, деяких учнів потрібно запитувати на заняттях не відразу після ознайомлення з новим матеріалом, а надати необхідний час для мнемічного засвоєння (урок, можливо два).
Сучасна психологічна наука визначає підлітковий вік як один із найскладніших періодів у житті людини. Підлітковий період розпочинається з виникнення у дитини почуття дорослості. У драму розвитку вступає нова діюча особа, новий якісно своєрідний фактор особистість самого підлітка. Почуття дорослості як внутрішнє психічне новоутворення має складний зміст.
У цьому віці відбувається маніфестація тих аномалій особистісного розвитку, які в дошкільний період існували в латентному стані. Відхилення в поведінці властиві майже всім підліткам. Характерні риси цього віку – чутливість, часта різка зміна настрою, острах глузувань, зниження самооцінки. Розлади бувають поведінкові й емоційні. Основним лейтмотивом психічного розвитку в підлітковому віці є становлення нової, ще досить нестійкої, самосвідомості, зміна Я-Концепції, спроби зрозуміти самого себе й свої можливості.
Розвиток особистості, включеної в соціальні групи, відбувається відповідно до характеру, вимог і цілей соціуму. Досвід соціальної взаємодії підліток здобуває в групі однолітків як своєрідній моделі суспільства. Соціалізація підлітка в групі як процес освоєння й реалізації соціальних норм і відносин становить одну частину двоєдиного процесу соціалізації-індивідуалізації, результатом якого є становлення суб'єкта активної творчої дії. Спілкування з однолітками виконує певні психологічні функції. Від стилю спілкування, статусу серед однолітків залежить, наскільки дитина почуває себе спокійною, емоційно-комфортно, задоволено, якою мірою вона засвоює норми відносин з однолітками.
Учнівський колектив – явище двоїсте. З одного боку, це прояв педагогічних зусиль дорослих, тому що проектується і розвивається за прямого або опосередкованого їх впливу непрямими. З іншого боку, учнівський колектив – спонтанне явище, що розвивається, тому, що діти реалізують свою потребу в спілкуванні. Ця подвійність знаходить своє вираження у структурі колективу: формальній, обумовленій через організаційну структуру, систему ділового спілкування, набір певних дій, і неформальній, що складається в процесі вільного спілкування дітей. 

Прагнення до лідерства є віковою особливістю дітей підліткового віку як форма прояву потреби в соціальному визнанні та особистісній персоналізації, а також спосіб творчої адаптації до нової соціальної ситуації розвитку. Мотивація лідерства в підлітків формується в залежності від ідентифікації з найбільш значущими людьми з їхнього найближчого оточення [12].

Вченими встановлено, що з віком діти починають краще ідентифікувати емоції. У підлітковому віці уявлення про емоційні явища більш стають чіткими: діти їх краще диференціюють. У підлітків зафіксовано значне розширення словника для позначення власних переживань, а також збільшення числа параметрів за якими розрізняються емоційні стани. 

Дослідження показали, що підлітки переживають з приводу різноманітних життєвих подій більш яскраво й інтенсивно порівняно з дітьми та дорослими: причому, це стосується як позитивних, так і негативних емоцій. Стани нестримної радості і глибокого суму можуть швидко змінюватися, навіть протягом одного дня. 

Ще одна важлива особливість емоційної сфери підлітків – амбівалентність. Наприклад, особистість може любити і ненавидіти одночасно, при цьому обидва почуття можуть бути абсолютно щирими. На думку Є.П. Ільїна, підлітки більш схильні до прояву радості, ніж гніву, страху і печалі. Радість, гнів і сум найбільш інтенсивно переживається у віці 12–13 років, а вираженість страху, в цей період, навпаки, зменшується. Не відчуваючи задоволення пізнавальних потреб, не маючи цікавої справи, підліток може впадати у стан нудьги, що швидко може змінюватися смутком, роздратованістю і агресією. 

Існують гендерні відмінності в розвитку емоцій підлітків. Зокрема, вважається, що дівчатка більш емоційні і вони більше люблять розмовляти про свої почуття – це пов’язано з суспільними нормами, які закликають хлопців до більшої стриманості та контролю. Також відрізняється зміст емоційних реакцій на складні життєві ситуації: у дівчаток частіше трапляються «зриви», різкі зміни настрою, плач; хлопчики ж більше реагують нетривалими, але яскравими спалахами агресії. 

У число найбільш значимих для підлітків областей, що викликають емоції є стосунки з батьками та однолітками. Події в школі та дозвілля теж викликають переживання, але меншою мірою. Переживання, пов'язані з власною персоною і протилежною статтю зазвичай поступаються за значущістю відзначеним вище життєвим сферам. Емоції підлітків більше орієнтовані на майбутнє, плани та мрії, що більш характерно для інтелектуально розвиненої особистості та пов’язано із загальною тривожністю.

Зазначимо, що разом із нестабільністю та складністю емоційної сфери поступово розвиваються та удосконалюються здібності її регуляції та контролю.

Негативними проявами емоційної сфери підлітків є страхи і тривога. У підлітків може виникати специфічний страх певних ситуацій чи об'єктів, або ж розпливчатий, всеохоплюючий стан. Страхи дітей часто передаються від батьків. Фобії молодших підлітків є продуктом уяви (страх перед відьмами, чортами, монстрами, тваринами) або наслідком пережитої травмуючої ситуації (невроз матері, подружні сварки, дратівливість батьків, розлучення). 

У старших підлітків на перший план виступає страх перед авторитарними особистостями (учителем, директором), соціальні страхи (невідповідність стандартам або субкультурі референтної групи, невпевненість у собі). Шкільні страхи свідчать про дезорганізацію навчальної діяльності і проявляються в ухиленні в шкільних пропусках, ухиленні від громадських обов'язків, тривожності у спілкуванні з педагогами. 

Отже, загальні закономірності підліткового віку проявляють себе через індивідуальні варіації, що залежать не тільки від оточуючого середовища й умов виховання, але й від особливостей організму або особистості. Підлітковий вік – це важлива фаза  загального процесу становлення людини як особистості, коли на основі якісно нового характеру, структури й складу діяльності дитини з’являються основи свідомої поведінки, формується загальна спрямованість у формуванні моральних знань і соціальних установок. Основним індикатором цих перетворень є зміни в емоціях підлітків. 
1.2.2. Прояви агресивної поведінки у підлітковому віці
Вивчаючи суспільно-політичні тенденції нашого суспільства, змістовне навантаження засобів масової інформації, підвищену кількість скоєння правопорушень за останні роки, можемо зробити висновок про підвищення рівня агресивної поведінки серед населення, у цілому та, зокрема, серед підлітків і молоді.

Звернемося до статистики. Так, станом на 2015 рік за даними міжнародного дослідницького проекту «Здоров’я та поведінкові практики учнівської молоді», що реалізований Українським інститутом соціальних досліджень ім. О. Яременка, 36 % опитаних підлітків зазнають насильства та впливу агресивних дій щонайменше один раз на рік. Жертвами постійних образ з боку однолітків та старших за віком підлітків бувають близько 13 % опитаних. Найбільше таких дітей у віковій групі 10–13 років. Серед усіх опитаних жертв агресивних дій, більше дівчат (8,2 %), ніж хлопців (5,9 %), а серед 12–13 річних – переважають хлопці (7,3 %). У всіх вікових групах хлопці (47 %) частіше беруть участь в приниженні, ніж дівчата (35 %). У середньому 29,8 % респондентів повідомили, що вони за останні 12 місяців брали участь у бійці. Серед них 14,6 % зазначали, що це було один раз, 12,4 % – 2–3 рази, для 8,8 % бійка є не випадковістю, а способом досягнення мети, зняття напруги та розваги. Хлопці вдаються до агресивної поведінки, що є для них елементом самоствердження, демонстрування дорослості, проявом мужності, удвічі частіше (у 10 років – 57 %, а в 17 років – 58 %), ніж дівчата (у 10 років – 20 %, а в 17 років – 19 %). За даними цього дослідження, кожна п'ята з дівчат «самостверджується» за допомогою застосування фізичної сили. З віком молодь здійснює агресивні дії рідше, але різниця несуттєва: в 10 років у бійках беруть участь 40 % опитаних, в 17 років – 34 % [64].

Проаналізована статистична інформація свідчить про актуальність проблеми агресивної поведінки підлітків. Така ситуація пов’язана з тим, що діти та підлітки є дуже чутливими в умовах низького рівня життя, негативного впливу засобів масової інформації, високого рівня соціально-психологічного напруження. Ці чинники обумовлюють появу у агресивних установок та відповідних поведінкових практик. 

Наявність таких підліткових комплексних реакцій як емансипація від дорослих, групування з однолітками, хобі-реакції, розвиток статевої ідентичності та формування лібідо, відчуття вседозволеності та комплексу безстрашності, авантюризму, жаги до пригод та ризику, можуть визначати як соціальну, так і асоціальну поведінку, залежно від умов життєдіяльності особистості. З одного боку, підліток за відносно короткий термін переживає глибокі зміни на фізіологічному рівні, а з іншого – відбувається його соціальне становлення, що супроводжується зміною соціального статусу, кардинальною трансформацією внутрішнього світу. Ця суперечність сприяє проявам різноманітних відхилень у поведінці підлітків, одними з яких є агресивні акти. 

Розглядаючи агресивну поведінку підлітків, важливо проаналізувати специфіку та причини її виникнення у саме у цьому віковому інтервалі. Пов’язана зі статевим дозріванням перебудова організму стимулює зростання лібідо, що визначає появу нових потреб і, разом з ними, комплекси й страхи. Тому логічно, що дискомфорт і почуття неповноцінності підлітка, викликані цими переживаннями, можуть проявлятись у ворожості до людей. Більш м’якими формами таких захисних реакцій є боязкість і сором’язливість. 

На думку А. Реана існує два види пубертатності – психічна й тілесна. Згідно з концепцією вченого, у сучасному постіндустріальному суспільстві спостерігається продовження періоду психічної пубертатності, що є причиною виникнення додаткових труднощів [61]. Основними рисами негативної фази пубертатного періоду, на думку А. Реана, є підвищена чутливість та роздратованість, неспокійний та легко збуджуваний стан, а також фізична і душевна нестабільність, що знаходить своє вираження в агресії та конфліктах. Підлітки часто незадоволені собою, і переносять цю емоцію на оточуючий світ [61]. 

Американські дослідники А. Бандура та Р. Уолтерс описують такі способи поведінки підлітків як пасивна меланхолію та агресивний самозахист. У стосунках підлітків фіксується певна агресивна ієрархія. Причому статус агресора чи жертви може швидко змінюватись [5].

На думку українського психолога М. Варія, у підлітковому віці відбуваються певні зміни емоційної сфери, що проявляються у трансформації агресивності. Дослідник вважає, що емоції підлітків значною мірою пов’язані зі спілкуванням. Він виокремив характерні особливості агресивної поведінки означеного віку: 

1) велика емоційна збудливість, тому підлітки вирізняються запальністю, бурхливим виявом своїх почуттів, пристрасністю, «вибуховою» реакцією на несправедливість до себе й своїх товаришів; 

2) більша стійкість негативних емоційних переживань порівняно з дітьми молодшого віку, зокрема підлітки довго не забувають образи; 

І. Фурманов, зазначає, що агресивна поведінка підлітка, частіше, буває спрямована проти дорослих і родичів [72]. Вона може виражатися у ворожості, словесних образах, нахабності, непокорі і негативізмі, постійних обманах, прогулах та вандалізмі. Підлітки з такими проявами зазвичай не приховують своєї асоціальної поведінки. Вони часто рано починають вступати у статеві стосунки, вживати тютюн, алкоголь та наркотики. 

Агресивна антисоціальна поведінка часто проявляється у формі хуліганства, фізичної агресії й жорстокості щодо однолітків. У тяжких випадках спостерігається дезорганізація поведінки, крадіжки та фізичне насильство [66; 67]. У багатьох із цих дітей порушуються соціальні зв’язки, що проявляється в неможливості встановити оптимальні контакти з однолітками. Такі діти можуть триматися ізольовано. Деякі з них товаришують зі старшими або, навпаки, молодшими за себе людьми.

І. Фурманов виокремлює агресивні порушення одиночного типу та груповий агресивний тип [72]. Більшості підлітків з проявами агресивності одиночного типу властива низька самооцінка, хоча вони інколи проектують образ жорстокості. Такі діти ніколи не заступаються за інших, навіть якщо такі дії є вигідними. Їх егоцентризм проявляється в готовності маніпулювати іншими на свою користь, без найменшої спроби домогтися взаємності. Вони не цікавляться почуттями, бажаннями та благополуччям інших людей, рідко відчувають почуття провини або докори сумління за свою поведінку, зазвичай намагаються звинуватити інших. Ці підлітки часто відчувають фрустрацію, бувають залежні від психоактивних речовин, не підкоряються дисциплінарним вимогам. Основною особливістю такої поведінки є одиночний, а не груповий характер діяльності [22]. 

Характерною домінуючою особливістю групового агресивного типу є ворожа поведінка, що проявляється переважно у вигляді групової активності в компанії однолітків. Важливою і постійною динамічною характеристикою такої поведінки є суттєвий вплив референтної групи на вчинки підлітків і прагненні бути її членом. 

Суттєвими особливостями порушення поведінки з непокорою і неслухняністю є негативізм, ворожість, спрямовані проти батьків або вчителів. Діагностичними критеріями такого типу поведінкового порушень поведінки є імпульсивність, роздратованість, відкритий чи прихований опір вимогам оточуючих, схильність до образ і підозр, недоброзичливість та мстивість. Діти із зазначеними ознаками часто сперечаються з дорослими, втрачають терпіння, легко роздратовуються, обурюються, не виконують прохань і вимог, провокують конфлікт, намагаються звинуватити інших у власних помилках і труднощах . 

Д. Арнетт зазначає, що певні відхилення у поведінці підлітків (агресивна поведінка, правопорушення, зловживання алкоголем та наркотиками, безладні статеві стосунки тощо) пов’язані із гормональні змінами, трансформацією когнітивної сфери підлітків та впливом однолітків. Крім того, у цей період підліток зустрічається з новими стосунками та соціальними обов’язками, що призводить до конфлікту між його потребами, інтересами та заборонами дорослих. Неможливість вирішити цей конфлікт часто обумовлює ситуацію, коли підлітки відчувають злість, відчай, агресивні реакції. Інтегруючись з групою однолітків учні можуть провокувати конфлікти з учителями, батьками та іншими групами однолітків. Чим більше виникатиме проблем на шляху до повноцінної дорослості, тим більша ймовірність того, що агресивна поведінка перетвориться в стабільну реакцію на будь-який подразник і стане компенсаторним механізмом при вирішенні життєвих проблем [17; 18].

Агресивні підлітки, незважаючи на різні особистісні характеристики й особливості поведінки, мають деякі загальні риси, ціннісні орієнтації, захоплення, духовні запити, нестійкість інтересів, у тому числі пізнавальних.. Разом із тим серед агресивних підлітків багато інтелектуально й соціально розвинених осіб. У таких підлітків агресивні реакції є засобом підняття престижу, демонстрування своєї самостійності, дорослості. 

1.3. Специфіка діагностики, корекції й профілактики агресивної поведінки підлітків
Центральними практичними завданнями психологічної служби у контексті проблематики підліткової агресії є її виявлення, виправлення й запобігання. Розглянемо загальні особливості цих видів діяльності
Доцільно виокремити основні завдання діагностики агресивної поведінки підлітків :

1) дослідження особистісних особливостей агресивних підлітків; 

2) вивчення специфіки сімейного виховання таких підлітків; 

3) виявлення особливостей характеру міжособистісних відносин з оточуючими однолітками; 

4) виявлення стосунків з педагогами.
Зазвичай, для досвідчених педагогів і психологів не складає особливих труднощів визначення підлітків з підвищеними показниками агресії. Проте, для полегшення відповідної роботи, доцільно користуватися переліком критеріїв визначення агресивності [4; 25]: 

1. Втрата самоконтролю.

2. Суперечки та лайка з дорослими.

3. Відмова від виконання правил.

4. Навмисне дратування інших людей.

5. Звинувачення інших у своїх помилках.

6. Відмова виконувати певні дії.

7. Заздрісність і мстивість.

8. Підвищена чутливість.

Висновок про агресивну поведінку підлітка можна робити лише в тому випадку, якщо протягом мінімум шести місяців у поведінці досліджуваного проявлялася хоча б половина перелічених симптомів. 
Основними діагностичними засобами, що допомагають виявити агресивну поведінку підлітків є тест руки (Hand-тест), опитувальник агресивності А. Басса – А. Даркі, підлітковий варіант опитувальника «Агресивна поведінка», підлітковий варіант методики «Особистісна агресивність», графічна методика «Кактус», методика «Неіснуюча тварина». Ці методики можна розділити на тестові й проективні. Використання проективних методик дозволяє нівелювати прагнення особистості до позитивної самопрезентації, проте неструктурованість стимульного матеріалу є тими чинниками, що викривляють результати. Тому їх використання вимагає вагомого діагностичного досвіду. Тестові методики є зручними у використанні й обробці даних, проте їх застосування часто обмежує досліджуваного у виборі діагностичних реакцій і може стимулювати бажання продемонструвати себе з кращої сторони.
Одним з найпопулярніших тестів виявлення агресивності є опитувальник А. Басса – А. Даркі [33]. Цей засіб дозволяє з’ясувати показники агресивної поведінки за такими шкалами: фізична агресія, непряма агресія, роздратування, негативізм, образа, підозрілість, вербальна агресія, почуття провини.
Основними цілями корекції агресивної поведінки підлітків є такі [3; 6; 27]: 

1) засвоєння підлітками прийомів регуляції емоційного стану; 
2) засвоєння і закріплення альтернативної поведінки в ситуаціях потенційної агресії, що досягається за рахунок демонстрації загальної моделі конструктивної поведінки й передбачає програвання типових критичних ситуацій. 
 На основі встановлення позитивного емоційного контакту з підлітками, педагогам і психологам, що здійснюють корекційний вплив, необхідно поетапно розташувати етапи прогнозованої роботи. При цьому, основними завданнями такої діяльності є [43; 48]:
1) збільшення інформованості підлітка про свою особистість; 
2) ретельний і глибокий аналіз основних проблем агресивної поведінки; 
3) засвоєння підлітками способів оцінки агресивної поведінки та її можливих наслідків; 
4) формування у підлітків усвідомленого і впевненого наміру змінити агресивну поведінку; 
5) засвоєння альтернативних способів поведінки у ситуаціях провокування конфлікту;

6) формування впевненості підлітка в тому, що у будь-якій ситуації він здатний не повторювати деструктивні дії.

У ході корекційної й профілактичної роботи доцільним використання таких методів: 

1) формування свідомості і поведінки; 

2) спеціальні методи, спрямовані на нівелювання відхилень у поведінці підлітка (метод відшкодувань, метод «Вибуху» тощо).

Профілактика агресивної поведінки підлітків є важливою складовою загального запобігання відхиленням у поведінці [50; 53; 55]. Специфіка профілактика агресивної поведінки передбачає запобігання появі деструктивних особистісних утворень, а також збереження й зміцнення нормального стану особистості підліткового віку. 

Процес профілактики агресивної поведінки є соціальним, оскільки його учасники (школярі, психологи, педагоги) перебувають між собою у постійній комунікативній взаємодії, що відбувається на базу закладу освіти. Також профілактика агресивності є педагогічним феноменом, оскільки він орієнтований не на миттєвий, а пролонгований результат. Тому гуманістично орієнтований підхід до профілактики агресивної поведінки враховує багато можливостей перебігу цього процесу, визнає можливість непрогнозованого розвитку [50].

Профілактика та попередження агресивної поведінки підлітків є не тільки суспільно значущою, але і психологічно необхідною. Охарактеризуємо основні напрями реалізації цього процесу: 
1) виявлення і своєчасна нейтралізація несприятливих факторів десоціалізуючого впливу первинних груп, що обумовлюють відхилення в розвитку особистості;
2) сучасна діагностика асоціальних відхилень у поведінці підлітків, що є основою диференційованого вибору профілактичних засобів психолого-педагогічної корекції відхилень у поведінці.

Усі висловлені вище міркування, можна узагальнити у таких орієнтирах психолого-педагогічної роботи з підлітковою агресивністю: 

1) формування соціально-адаптивної та морально зрілої особистості підлітків здійснюється через подолання переживання невпевненості, корегування елементів самооцінки, стабілізацію самоповаги;
2) ефективним засобом підвищення самоповаги підлітків є індивідуальні бесіди, що ґрунтуються на результатах проведеної психодіагностики вольових, емоційних, інтелектуальних і моральних рис характеру; 
3) індивідуальна робота педагогів і психологів з підлітками є однією з основних форм корекції агресивної поведінки, оскільки дозволяє виявити причини агресивності, встановити контакт, стимулювати почуття довіри, застосовувати раціональну терапію, навчити культурі конструктивного емоційного реагування;
4) групова робота з агресивними підлітками має бути спрямована на відновлення психічної цілісності за допомогою нормалізації міжособистісних відносин в групі, сім'ї, спілкуванні з учителями;
5) виявлення підлітків з агресивними формами поведінки і визначення основних детермінант такої поведінки мають обговорюватися спільно психологом і класним керівником, щоб виробити адекватні виховні стратегії і продумати способи трансформації агресії в соціально прийнятну активність.

6) просвіта батьків, що здійснюється з метою підвищення їх психологічної культури, що передбачає знання вікових особливостей підліткового віку, навички конструктивного вирішення конфліктів з дітьми, вміння оптимально координувати педагогічні зусилля з педагогами.

Висновки до 1- го розділу

Отже, на підставі аналізу визначень щодо підліткового віку, трактування понять «агресія», «агресивність», «агресивна поведінка», наукових теорій щодо означених явищ можна зробити висновок, що агресивна поведінка підлітків – це сукупність сталих, регулярно повторюваних дій у вербальній або фізичній формі, що виникають внаслідок незадоволених потреб і можуть спричиняти небезпеку для них самих чи інших осіб. Проаналізувавши теоретичні аспекти та статистичні дані, можемо зробити висновок, що агресивна поведінка підлітків є актуальною психолого-педагогічною проблемою. Зокрема, у зв’язку з тим, що: 

1) для сучасної науки характерні розбіжності у визначенні сутності агресивної поведінки, відповідно, і розбіжності у підходах до виявлення, запобігання, нівелювання та подолання проявів такої поведінки у підлітків; 

2) статистичні дані свідчать про достатньо високий відсоток поширеності агресивної поведінки серед підлітків; 

3) підлітковий вік, з огляду на його психофізіологічні особливості, є ризикованим щодо формування агресивної поведінки через перебудову гормонального фону, формування підліткових комплекс-реакцій, а також відсутність стабільного емоційного самоконтролю.

Процес роботи з агресивною поведінкою підлітків передбачає реалізацію низку заходів. Зокрема, до завдань діагностичних процедур відносять: ранню психолого-педагогічну діагностику особистісних й поведінкових рис підлітків; визначення порушень соціальних контактів; вивчення індивідуально-особистісних причин розвитку агресивної поведінки.

Педагогічні заходи спрямовані заходи роботи з агресивною поведінкою підлітків передбачають таку спрямованість: організацію відповідного виховного, профілактичного простору; створення умов засвоєння необхідних соціальних компетентностей; закріплення засвоєних компетентностей у ситуаціях соціальної взаємодії.
Основними цілями психологічних заходів є забезпечення умов ефективної емоційної саморегуляції підлітків; створення позитивного соціально-психологічного клімату; встановлення ефективної життєвої компетентності.

Базовими завданнями соціальних заходів щодо корекції й профілактики агресивної поведінки є інтеграція агресивних підлітків підлітків до групової чи індивідуальної роботи; дотримання базових правил соціальної поведінки; залучення референтних для підлітків осіб до формування конструктивної поведінки; визначення соціальних контактів підлітка, що мінімізувати негативні впливи первинних соціальних груп.
Основні завдання корекційних заходів: нівелювання причин розвитку агресивної поведінки підлітків; розвиток характерологічних рис особистості підлітків, що допомогли б контролювати агресивні реакції; формування установок, переконань, навичок та звичок, що мають стримати прояви агресії. 
Основні завдання профілактики агресивної поведінки підлітків: зниження показників особистісної тривожності; розвиток позитивної самооцінки підлітків; навчання соціально прийнятним способам вираження гніву; засвоєння прийомів саморегуляції, що допомагають оволодіти деструктивними емоціями; розвиток співчуття й співпереживання підлітків; навчання конструктивних поведінкових реакцій у кризових життєвих ситуаціях.

РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ДИНАМІКИ АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ

2.1. Етапи і методи емпіричного дослідження

Зважаючи на результати аналізу теоретичних джерел, що розкривають проблеми агресивності в підлітковому віці психічних явищ, було сформульовано гіпотезу емпіричного дослідження: показники агресивної поведінки підлітків змінюються у різних вікових інтервалах. У визначенні базового дослідницького припущення дослідження, ми утрималися від передбачення сутності конкретних відмінностей, оскільки проблема є недостатньо вивченою у психологічній науці й вимагає підкріплення конкретним, емпіричним матеріалом. Спираючись на встановлені теоретичні позиції виокремлено критерії агресивності підлітків, що включали показники різних видів агресивної поведінки, стратегій агресивного реагування у міжособистісних стосунках та конфліктності особистості як узагальненої, комплексної характеристики явища, що проявляється у соціальних стосунках.

Першим етапом нашого дослідження був організаційний, що включав планування та підготовку процедури. Форма проведення дослідження – поперечний зріз. Було визначено три вибірки – по 25 осіб у кожній, що формувалися відповідно з осіб 13-ти, 14-ти і 15-ти років. Тобто дослідницькі групи створено з представників старшого підліткового віку. Бачимо, що кількісний склад вибірок відповідає вимогам репрезентативності. Такий підхід дозволяв здійснити порівняння отриманих результатів і перевірити дослідницьку гіпотезу. Окремо слід наголосити, що зазначений інтервал було обрано з таких міркувань: можна порівняти показники агресивності в період нестабільності й появи новоутворень (кризи 13 років) з  проявами аналогічних реакцій більш стабільного інтервалі 14–15 років. Обидві вибірки добиралися на основі добровільної згоди учнів. Діагностика проводилася на базі 7–9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів м. Глухова.
У результаті аналізу наявного діагностичного інструментарію було обрано такі методики дослідження: опитувальник стану агресивності Басса-Даркі (додаток А), «Дослідження міжособистісних стосунків» за К. Томасом (додаток Б), тест «Самооцінка конфліктності» (додаток В), тест А. Асінгера (додаток Г). Ці засоби є валідними відносно віку та предмету дослідження, про що свідчить їх теоретичне обґрунтування та численні апробації. 

Опитувальник стану агресивності Басса-Даркі спрямований на вивчення схильності особистості до агресивної поведінки та типу її прояву (Додаток А). Складається з 75 тверджень, які досліджуваний має оцінити з точки зору їх актуальності до власної особистості, тобто вказати властива йому зазначена характеристика чи не властива. В обробці даних, що відбувається за тестовим ключем, виокремлюється вісім шкал, що відображають різні типи агресивних реакцій: фізична агресія, непряма агресія, роздратування, негативізм, образа, підозрілість, вербальна агресія, почуття провини. Крім того, опитувальник дозволяє з’ясувати загальні індекси ворожості та агресивності особистості.

Методика К. Томаса складається з 30-ти позицій, кожна з яких представлена альтернативними варіантами поведінки у певній суперечливій ситуації, а досліджуваний має обрати більш характерний для себе (Додаток Б). У результаті виявляється переважання однієї із стратегій поведінки у конфлікті: суперництво, співпраця, компроміс, уникнення, пристосування. Обробка результатів проводиться за тестовим ключем, згідно якого визначається домінуюча тенденція поведінки у конфлікті. 

Тест «Самооцінка конфліктності» з’ясовує рівень конфліктності особистості як характеристики агресивності у соціальних стосунках (додаток В). Складається з 10-ти позицій, що включають протилежні тенденції поведінки, які респондент повинен оцінити за 7-ми бальною шкалою. Варіанти реакції, що запропоновані у методиці є достатньо узагальненими. Обробка передбачає виокремлення якісних рівнів, шляхом підрахунку балів за ключем.

Тест А. Асінгера спрямований на оцінювання показників агресивності у стосунках (додаток Г). Тест складається з двадцяти питань, що мають варіанти відповідей. Обробка результатів відбувається за тестовим ключем з наступним виокремленням рівнів агресивності у соціальних взаєминах.

Другим етапом дослідження був збір емпіричного матеріалу. Для максимальної об’єктивності отриманих даних було вирішено провести анонімне тестування. Стимульний матеріал – роздруковані бланки методик. Перед безпосереднім дослідженням було проведено бесіду з класними керівниками, щоб з’ясувати можливі негативні реакції учнів і виробити відповідні форми реагування. У разі потреби давалися відповіді на уточнюючі питання щодо розуміння інструкції. Зазначимо, що перед початком діагностики підлітків намагалися максимально вмотивувати на роботу. Примус не застосовувався, оскільки це могло спричинити автоматичне заповнення бланків й деструктивну поведінку під час виконання тестових завдань.

Третій етап – кількісна і якісна обробка отриманих даних. Обробка результатів відбувалася шляхом підрахунку балів за тестовими ключами і встановлення відповідних  відсоткових рівнів досліджуваних явищ. 

Четвертий етап – інтерпретація отриманих даних та підведення підсумків, що відбувалося шляхом порівняння отриманих результатів за різними віковими інтервалами. 

2.2. Аналіз результатів дослідження динаміки агресивної поведінки підлітків 

Спочатку аналізувалися результати методики А. Басса та А. Даркі, причому як за окремими шкалами, так і загальні показники. Оскільки у тестовому ключі зазначалися лише порядок оброблення питань, що відповідають за певний тип агресивної реакції, то якісні рівні було виокремлено нами самостійно. Так, для кожної шкали виокремлювалися три числові  проміжки, що відповідали певним рівням залежно від загальної кількості питань. Наприклад, якщо за шкалою фізичної агресії максимально можлива кількість балів становить – 10 балів, тому низькому рівню відповідають  показники від 0 до 3 балів; середньому – від 4 до 7 балів; високому – від 8 до 10 балів. Аналогічна операція проводилася за показниками інших типів агресивної поведінки.

Проаналізуємо отримані результати за кожною шкалою. 

Фізична агресія характеризує можливість використання фізичної сили проти інших осіб. Проаналізуємо розподіл показників цієї шкали у досліджуваних вибірках (табл.2.1.). У 13-річних середній рівень досліджуваної властивості виявлено у 60 % опитаних, при цьому високі й низькі показники розподілилися порівну – по 20 відсотків. 
Таблиця 2.1.

Показники шкали фізичної агресії (опитувальник Басса-Даркі)

	Вік досліджуваних
	Рівень фізичної агресії, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	 13 років
	20
	60
	20

	14 років
	32
	52
	16

	15 років
	8
	      76
	           16


У 14 років середні показники фізичної агресії дещо знижуються – до 52 %. Водночас, значення високого рівня підвищуються до 32 %, а низький рівень залишається майже на тому ж рівні, що і у 13 років – 16 % оптантів. Суттєві трансформації фізичної агресії фіксуються у кінці підліткового віку (15 років): так суттєво знижуються високі показники цієї властивості – до 8 %, при цьому значення середнього рівня становлять 76 %, а низького – 16 %. Отримані результати дають підстави стверджувати про те, що інтервал 14 років є піковим для показників фізичної агресії підліткового віку, тоді як далі у 15 років спостерігається суттєве зниження показників.
Непряма агресія відображає емоційні реакції, що не передбачають очевидне завдання шкоди людині, а проявляються «за її спиною» або взагалі проектуються на неживі об’єкти. Отримані результати представлені у таблиці 2.2. Встановлено, що в інтервалі 13 років фіксується суттєве переважання середніх показників цієї характеристики (64 % опитаних). Низькі показники у підлітків цього вікового проміжку виявлено у 28 % досліджуваних, а високі – лише у 8 % (2 особи). У 14 років тенденції непрямої агресії не зазнають значних змін: високий рівень зафіксовано у 8 % досліджуваних, середній у 56 %, а низький у 36 %. У 15-річних опитаних показники цього типу агресивних реакцій розподілилися таким чином: високі значення виявлено у 20 % вибірки, середні у 64 %, низькі у 16 % оптантів. Тобто, можна говорити про певне підвищення показників непрямої агресії в кінці підліткового віку.
Таблиця 2.2.

Показники шкали непрямої агресії (опитувальник Басса-Даркі)

	Вік досліджуваних
	Рівень непрямої агресії, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	  13 років
	8
	64
	28

	  14 років
	8
	56
	36

	  15 років
	              20
	               64
	                     16


Роздратування відображає швидкість появи агресивної реакції, тобто характеризує запальність і збудливість людини. Встановлено, що у 13-річних показники цієї характеристики розподілилися таким чином: високі – 28 % опитаних, середні – 64 %, низькі – 8 %. У 14 років прояви роздратування підвищуються, зокрема: високий рівень виявлено у 44 % досліджуваних, середній у 52 %, низький у однієї особи. У вибірці 15-річних зафіксовано такі тенденції роздратування: високі показники у 8 % членів вибірки, середні у 68 %, а низькі у 24 %. Тобто, реакція роздратування підлітків набуває найбільших значень у 14 років і стабілізується у 15-річних. Порівнюючи результати шкал роздратування і фізичної агресії, можна сказати, що спалах гніву не обов’язково переходить у конкретну дію.

Таблиця 2.3.

Показники шкали роздратування (опитувальник Басса-Даркі)

	Вік досліджуваних
	Рівень роздратування, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	  13 років
	28
	64
	8

	   14 років
	44
	52
	4

	    15 років
	8
	68
	24


Негативізм, у трактуванні авторів опитувальника, характеризує опозиційну манеру поведінки, що може коливатися від пасивного опору до активної боротьби проти усталених традицій і законів (педагогічних норм, батьківських настанов тощо). Результати представлено у таблиці 2.4. У 13 років фіксуються такі тенденції цієї реакції: високий рівень виявлено у 32 % опитаних, середній у 52 %, низький у 16 %. У вибірці 14-річних фіксується підвищення високих показників негативізму (52 % членів вибірки). Водночас, середній і низький рівні виявлено відповідно у 40 % і 8 % (2-х осіб). Встановлено, що у 15 років показники негативізму знижуються. Зокрема, високий рівень виявлено лише у 24 % досліджуваних підлітків. Майже у половини опитаних 15-річних зафіксовано середній рівень цієї реакції, а у 24 % спостерігаються низькі показники. Отримані результати дають підстави стверджувати, що високі тенденції опозиційної поведінки більш характерні для інтервалу 13-14 років, тоді як у кінці отроцтва спостерігається зниження показників цієї форми соціального реагування.
Таблиця 2.4.

Показники шкали негативізму (опитувальник Басса-Даркі)

	Вік досліджуваних
	Рівень негативізму, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	32
	52
	16

	14 років
	52
	40
	8

	15 років
	24
	52
	24


Таблиця 2.5.

Показники шкали образи (опитувальник Басса-Даркі)

	Вік досліджуваних
	Рівень образи, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	8
	64
	28

	14 років
	12
	68
	20

	15 років
	4
	72
	24


Образа характеризує негативну емоційну реакцію, що проявляється у заздрості та ненависті до оточення за реальні або уявні дії. Результати представлені у таблиці 2.5. У 13-річних опитаних високий рівень схильності до образи виявлено у 2-х осіб (8 %), середній у 64 %, а низький у 28 % підлітків. У 14 років високі показники зафіксовано у 12 %, середній у 68 %, низький у 20 % досліджуваних. Серед оптантів 15-ти років високий рівень реакції образи має одна особа, середній – 72 %, низький – 24 %. Узагальнений аналіз отриманих результатів дає підставу стверджувати, що тенденції реакції образи протягом підліткового віку суттєво не змінюються. Переважання середніх показників досліджуваної характеристики вказує на те, що переживання підлітками образи не часто трансформується у гострі, зовнішні емоційні реакції.
Прояви підозрілості відображає рівень недовіри до оточення (табл. 2.6.). Бачимо, що тенденції підозрілості у 13-річних досліджуваних розподілилися таким чином: найбільше опитаних мають середній рівень цієї характеристики (84 %). Низькі показники виявлено у 16 % досліджуваних. Високих значень цієї емоційної реакції в означеному віковому інтервалі не виявлено. У 14 років показники підозрілості мають такий розподіл: високий рівень зафіксовано у 2-х осіб (8 %), середній у 72 %, низький у 20 %. У вибірці 15-річних зростають високі показники досліджуваної характеристики (28 %). Середній і низький рівень виявлено, відповідно, у 56 % і 16 % вибірки. Отримані результати вказують на те, що реакція недовіри до оточуючих людей поступово зростає у старшому підлітковому віці.

Таблиця 2.6.

Показники шкали підозрілості (опитувальник Басса-Даркі)

	Стать
	Рівень підозрілості, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	0
	84 
	16

	14 років
	8
	72
	20

	15 років
	28
	56
	16


Вербальна агресія передбачає завдання шкоди суб’єкту мовленнєвим шляхом (табл. 2.7.). У результаті оброблення отриманих даних, встановлено, що у 13 років високі показники цієї властивості мають 20 % опитаних, середні – 68 %, а низькі – 12 % досліджуваних. У 14-річних зростають високі значення мовленнєвої агресії (36 %), середні значення виявлено у 48 % опитаних, низькі у 16 %. Ситуація змінюється у 15 років, оскільки фіксується зниження високих показників досліджуваної реакції – 12 %, а також зростання середнього і низького рівнів (68 % і 20 %). Отримані результати вказують на те, що показники мовленнєвої агресії набувають пікових значень у 14 років і знижуються у 15 років. Також зазначимо, що значення вербальної агресії описово схожі на тенденції фізичної агресії. 
Таблиця 2.7.

Показники шкали вербальної агресії (опитувальник Басса-Даркі)

	Стать
	Рівень вербальної агресії, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	20
	68
	12

	14 років
	36
	48
	16

	15 років
	12
	68
	20


Проаналізуємо результати за шкалою почуття провини (табл. 2.8.). Встановлено, що у 13 років високі показники цієї реакції виявлено лише в одного підлітка, середні у 48 % досліджуваних, а низькі у 52 %. У 14-річних високі показники почуття провини взагалі зникають, середні значення зафіксовано у 48 % опитаних, а низькі у 52 %. У 15 років дещо зростає середній рівень досліджуваної характеристики (68 % опитаних) і знижується низький (24 % опитаних). Водночас, високі значення почуття провини фіксуються у двох старших підлітків (8 %). Проаналізувавши результати бачимо, що на всьому досліджуваному проміжку переважає середній та низький рівень почуття провини, що може бути пов’язано із загальною імпульсивністю особистості та низьким рівнем усвідомлення відповідальності за власні вчинки. 
Таблиця 2.8.

Показники шкали почуття провини (опитувальник Басса-Даркі)

	Стать
	Рівень почуття провини, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	4
	44
	52

	14 років
	0
	48
	52

	15 років
	8
	68
	24


Загальні показники ворожості та підозрілості підлітків 13 – 15 років представлені у таблицях 2.9 та 2.10. 

Щодо інтегрального показника ворожості, то його високі показники є мінімальними: виявлені лише у двох підлітків 13-ти років, однієї особи 14-ти років і взагалі не зафіксовано у 15-річних оптантів. При цьому фіксується домінування середнього рівня, який мають 52 % у 13 років, 68 % у 14 років і 44 % у 15 років. Низькі показники ворожості характерні для 40 % 13-річних, 28 % 14-річних і 56 % 15-річних. Тобто, бачимо, що виражена ворожість не є характерною для підліткового віку, а показники цієї характеристики є найнижчими у 15 років.
Таблиця 2.9.

Інтегральний показник ворожості (опитувальник Басса-Даркі)

	Стать
	Рівень інтегрального показника ворожості, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	8
	52
	40

	14 років
	4
	68
	28

	15 років
	0
	44
	56


Таблиця 2.10.

Інтегральний показник агресивності (опитувальник Басса-Даркі)

	Стать
	Рівень інтегрального показника агресивності, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	16
	60
	24

	14 років
	32
	52
	16

	15 років
	12
	64
	24


Щодо інтегрального показника агресивності, то його розподіл схожий на тенденції прояву фізичної та вербальної агресії. Так, загальна агресивність у 13-річних має такі прояви: високий рівень – 16 %, середній – 60 %, низький – 24 %. У 14 років, високі показники агресивності фіксуються у 32 %, середні у 52 %, а низькі у 16 %. У 15 років теж переважають середні значення цієї інтегральної характеристики (64 %), високі і низькі прояви виявлено у 12 % і 24 %, відповідно. Тобто, найвищі показники агресивності характерні для періоду 14 років, а у 15 років відбувається стабілізація цієї емоційної реакції.
Далі було проаналізовано результати методики К. Томаса спрямованої на з’ясування стратегій поведінки у конфліктній ситуації. Отримані результати представлені у діаграмі й таблиці (рис. 2.1., табл. 2.11.). Опишемо виявлені тенденції. На діаграмах представлено кількісний розподіл осіб з різними домінуючими стратегіями реагування на конфлікт. Зазначимо, що при обробці даних виокремлювалася одна тенденція, що набрала найбільше балів. 
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Рис. 2.1. Розподіл домінуючих стратегій поведінки підлітків у конфліктній ситуації (інтервал 13-15 років).
Стратегія суперництва є домінуючою у 13 років і 14 років (32 % і 48 % опитаних, відповідно). У 15 років популярність цієї поведінкової тенденції значно знижується – до 20 %. Тобто, бачимо, що схильність до конфронтації у конфліктній взаємодії є найвищою у 14 років. 

Другою за популярністю стратегією поведінки у конфлікті є співпраця, при чому ця тенденція зберігається протягом усього досліджуваного проміжку. Відсотковий розподіл цього способу реагування: у 13 років – 24 % опитаних, у 14 років – 16 %, у 15 років – 24 %. 
Щодо схильності домовлятися і йти на компроміси у конфліктній ситуації, то його домінування спостерігається у 16 % 13-річних, 12 % 14-річних і 32 % 15-річних. Тобто, фіксується підвищення схильності до компромісів, зниження безапеляційності суджень і поведінки  у кінці підліткового віку. 

Стратегія уникнення конфліктних ситуацій у підлітковому віці має найнижчі показники домінування протягом підліткового віку. Так, ухилення від конфронтації спостерігається лише у 2-х осіб 13 років (8 %) та 3-х осіб 14-ти і 15-ти років (12 % опитаних).
Стратегія пристосування до суперечливих соціальних ситуацій найбільш виражено домінує у 13 років (20 % опитаних). В інтервалі 14-15 років фіксується зниження популярності цього типу поведінки до 12 % опитаних.

Таблиця 2.11.

Результати методики К. Томаса

	Стать
	Переважаюча стратегія, %

	
	Суперництво 
	Співпраця 
	Компроміс 
	Уникнення 
	Пристосування 

	  13 років
	32
	24
	16
	8
	20

	14 років
	48
	16
	12
	12
	12

	15 років
	20
	24
	32
	12
	12


Отже, можна сказати, що найбільш популярною стратегією поведінки у конфлікті підлітків 13-14 років є конфронтація і суперництво, проте ситуація стабілізується у районі 15 років. Значення компромісу й співпраці для вирішення конфліктів зростає до кінця підліткового віку. Найменш популярними поведінковими тенденції підлітків у конфлікті є уникнення й пристосування. 
Для підтвердження й уточнення попередніх результатів було використано тест «Самооцінка конфліктності». Специфіка цього діагностичного інструменту поляшає в тому, що його результати у більшій мірі залежать від особливостей розвитку рефлексії особистості. Проаналізуємо отримані результати, що представлені у таблицях та діаграмах (табл. 2.12, рис. 2.2., рис. 2.3., рис. 2.4.).

Показово, що оцінка високого рівня конфліктності характерна лише для однієї особи 13-ти років – у наступних вікових проміжках цих показників не фіксується. Оцінка вираженого рівня конфліктності поступово зростає протягом досліджуваного вікового інтервалу: 24 % у 13 років, 36 % у 14 років, 40 % у 15 років. Слабко виражений рівень конфліктності фіксується у 56 % 13-річних, 64 % досліджуваних 64 %, 40 % опитаних 15-річних. Зазначимо, що у проміжку 14 років не виявлено показників відсутності вираження конфліктності й ухиляння від конфліктних ситуацій. Водночас, відсутність проявів конфліктності спостерігаєтья у 3-х осіб 13 років і 2-х осіб 15 років. Ухилення від конфронтаційної взаємодії зростає з віком: один досліджуваний у 13 років і 12 % у 15 років.
Зазначимо, що отримані результати дещо відрізняються від показників отриманих за попередніми методиками. Зокрема, ця ситуація виявляється у зростанні проявів вираженої конфліктності у 15 років. Виявлені тенденції можна пояснити недостатнім розвитком рефлескії у підлітковому віці, оскільки структури самооцінки тільки починають стабілізуватися у досліджуваному проміжку. Водночас, показовими є дані щодо мінімальних проявів тенденції уникнення конфліктних ситуацій, що кореляються з результатами методики Томаса.
Таблиця 2.12.

Результати тесту «Самооцінка конфліктності»

	Стать
	Рівні конфліктності, %

	
	Високий 
	Виражений 
	Слабко виражений 
	Не виражений 
	Ухилення від конфліктних ситуацій 

	13 років
	4
	24
	56
	12
	4

	14 років
	0
	36
	64
	0
	0

	15 років
	
0
	40
	40
	8
	12
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Рис. 2.2. Розподіл результатів тесту «Самооцінка конфліктності» (13 років)
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Рис. 2.3. Розподіл результатів тесту «Самооцінка конфліктності» (14 років)
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Рис. 2.4. Розподіл результатів тесту «Самооцінка конфліктності» (15 років)

Результати тесту Асінгера на визначення агресивності у стосунках представлені у таблиці (табл. 2.13). Так, у 13 років зафіксовано наступні результати: високий рівень виявлено у 20 % досліджуваних, середній у 64 % оптантів і низький у 16 %. У 14 років показники агресивності у стосунках зростають: високий рівень зафіксовано у 36 % опитаних, середній у 56 %, низький лише у 2-х осіб (8 % вибірки). У проміжку 15 років показники агресивності стабілізуються: високий рівень спостерігається у 12 %, середній у 64 %, низький у 24 %. 
Таблиця 2.13.

Результати тесту Асінгера

	Стать
	Рівень показника агресивності, %

	
	Високий
	Середній
	Низький

	13 років
	20
	64
	16

	14 років
	36
	56
	8

	15 років
	12
	64
	24


Отримані результати відповідають показникам методики Басса-Даркі, тобто агресія у підлітковому віці має найвищі показники у 14 років, а у 15 років її прояви знижуються, що пов’язано зі стабілізацією самосвідомості й емоційної сфери особистості.
Висновки до 2-го розділу 

Емпіричне дослідження особливостей вікових проявів агресивності підлітків проводилося у формі емпіричного зрізу – порівнювалися тенденції дослідницьких вибірок різних вікових категорій: 13, 14 і 15 років. При цьому було використано такі методики: опитувальник стану агресивності Басса-Даркі, «Дослідження міжособистісних стосунків» за К. Томасом, тест «Самооцінка конфліктності», тест визначення агресивності у стосунках Асінгера.
Отримані результати свідчать про те, що інтервал 14 років є піковим для показників фізичної, вербальної агресії, негативізму, образи і роздратування підліткового віку, тоді як далі у 15 років спостерігається суттєве зниження показників цих реакцій. Водночас, показники непрямої агресії трохи підвищуються в кінці підліткового віку. Отримані результати вказують на те, що реакції недовіри, підозрілості до оточуючих людей поступово зростають у старшому підлітковому віці. Для всього досліджуваного проміжку властивий середній та низький рівень почуття провини, що може бути пов’язано із загальною імпульсивністю особистості та низьким рівнем усвідомлення відповідальності за власні вчинки. Виражена ворожість не є характерною для підлітків інтервалу 13 – 15 років.

За результатами проведеного дослідження було зроблено висновок, що найбільш популярною стратегією поведінки у конфлікті підлітків 13-14 років є конфронтація і суперництво, проте ситуація стабілізується у 15 років. Значення компромісу й співпраці для вирішення конфліктів зростає до кінця досліджуваного проміжку. Найменш популярними поведінковими тенденції підлітків у конфлікті є уникнення й пристосування. Також, можна стверджувати, що для підлітків характерним є недостатній розвиток рефлексії в оцінці власних проявів конфліктності. 

У цілому, можна стверджувати, що агресивна поведінка у підлітковому віці має найвищі показники у 14 років, а у 15 років її прояви знижуються, що пов’язано, на нашу думку, зі стабілізацією самосвідомості й емоційної сфери особистості. Ці висновки підтверджуються показниками тесту Асінгера.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У результаті теоретичного аналізу проблеми агресивної поведінки підлітків, констатувального дослідження, проведення та апробації корекційної програми було сформульовано такі узагальнення:
1. Агресивна поведінка підлітків – це сукупність сталих, регулярно повторюваних дій у вербальній або фізичній формі, що виникають внаслідок незадоволених потреб і можуть спричиняти небезпеку для них самих чи інших осіб. Процес роботи з агресивною поведінкою підлітків передбачає реалізацію низки заходів. Зокрема, до завдань діагностичних процедур відносять: ранню психолого-педагогічну діагностику особистісних й поведінкових рис підлітків; визначення порушень соціальних контактів; вивчення індивідуально-особистісних причин розвитку агресивної поведінки. Педагогічні заходи спрямовані заходи роботи з агресивною поведінкою підлітків передбачають таку спрямованість: організацію відповідного виховного, профілактичного простору; створення умов засвоєння необхідних соціальних компетентностей; закріплення засвоєних компетентностей у ситуаціях соціальної взаємодії. Основними цілями психологічних заходів є забезпечення умов ефективної емоційної саморегуляції підлітків; створення позитивного соціально-психологічного клімату; встановлення ефективної життєвої компетентності.

2. Результати констатувального дослідження свідчать про те, що інтервал 14 років є піковим для показників фізичної, вербальної агресії, негативізму, образи і роздратування підліткового віку, тоді як далі у 15 років спостерігається суттєве зниження показників цих реакцій. Водночас, показники непрямої агресії трохи підвищуються в кінці підліткового віку. Реакції недовіри, підозрілості до оточуючих людей поступово зростають у старшому підлітковому віці. Для всього досліджуваного проміжку властивий середній та низький рівень почуття провини, що може бути пов’язано із загальною імпульсивністю особистості та низьким рівнем усвідомлення відповідальності за власні вчинки. Виражена ворожість не є характерною для підлітків інтервалу 13 – 15 років.

3. Найбільш популярною стратегією поведінки у конфлікті підлітків 13-14 років є конфронтація і суперництво, проте ситуація стабілізується у 15 років. Значення компромісу й співпраці для вирішення конфліктів зростає до кінця досліджуваного проміжку. Найменш популярними поведінковими тенденції підлітків у конфлікті є уникнення й пристосування. Також, можна стверджувати, що для підлітків характерним є недостатній розвиток рефлексії в оцінці власних проявів конфліктності. 

4. Агресивна поведінка у підлітковому віці має найвищі показники у 14 років, а у 15 років її прояви знижуються, що пов’язано, на нашу думку, зі стабілізацією самосвідомості й емоційної сфери особистості. 
5. Нами було розроблено та апробовано програму корекції агресивних проявів у підлітковому віці.  Для визначення ефективності корекційної програми було проведено вторинну. Встановлено позитивні зрушення за показниками фізичної, вербальної та непрямої агресії, роздратування, негативізму, образи, а також загальних показників агресивності. Найменшу ефективність корекційної програми зафіксовано у контексті змін підозрілості та почуття провини. У цілому, можна говорити про дієвість розробленої програми корекції агресивних поведінкових проявів у підлітковому віці.

Отже, у результаті проведеного теоретичного та емпіричного дослідження проблеми можна стверджувати підтвердження гіпотези щодо динаміки агресивної поведінки у різних фазах підліткового віку. Подальші перспективи дослідження проблеми вбачаємо у з’ясуванні гендерної специфіки агресивності підлітків.
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ДОДАТКИ

ДОДАТОК А

Опитувальник «Діагностика стану агресії»

Автор: А.Басс, А. Даркі

Мета: вивчення схильності особистості до агресивної поведінки та типу прояву агресивної поведінки.

Вік: підлітки

Джерело: Диагностика состояния агрессии (опросник Басса-Дарки) / Диагностика эмоционально-нравственного развития. Ред. и сост. Дерманова И.Б. – СПб., 2002. С.80-84.

Шкали: фізична агресія, непряма агресія, дратівливість, негативізм, уразливість, підозрілість, вербальна агресія, почуття провини.

Призначення тесту

Опитувальник диференціює прояви агресії і ворожості. А. Басс і А. Дарки виділили наступні види реакцій:

• Фізична агресія - використання фізичної сили проти іншої особи.

• Непряма агресія, обхідним шляхом спрямована на іншу особу або ні на кого не спрямована.

• Роздратування - готовність до прояву негативних почуттів при найменшому порушенні (запальність, грубість).

• Негативізм - опозиційна манера в поведінці від пасивного опору до активної боротьби проти сталих звичаїв і законів.

• Образа - заздрість і ненависть до оточуючих за дійсні та вигадані дії.

• Підозрілість - в діапазоні від недовіри і обережності стосовно людей до переконання в тому, що інші люди планують і приносять шкоду.

• Вербальна агресія - вираз негативних почуттів як через форму (крик, виск), так і через зміст словесних відповідей (прокляття, погрози).

• Почуття провини - виражає можливе переконання суб'єкта в тому, що він є поганою людиною, що спричинює зло, а також відчуває докори сумління.

При складанні опитувальника використовувалися такі принципи:

• питання може відноситися тільки до однієї форми агресії.

• питання формулюються таким чином, щоб найбільшою мірою послабити вплив суспільного схвалення відповіді на запитання.

Опитувальник складається з 75 тверджень, на які випробовуваний відповідає "так" чи "ні".

• 10 балів і менше - низький показник.

Тест

1. Часом я не можу впоратися з бажанням завдати шкоди іншим

2. Іноді пліткую про людей, яких не люблю

3. Я легко дратуюся, але швидко заспокоююсь

4. Якщо мене не попросять по-хорошому, я не виконаю

5. Я не завжди отримую те, що мені належить

6. Я не знаю, що люди говорять про мене за моєю спиною

7. Якщо я не схвалюю поведінку друзів, я даю їм це відчути

8. Коли мені траплялося обдурити кого-небудь, я відчував болючі докори совісті

9. Мені здається, що я не здатний ударити людину

10. Я ніколи не дратуюся настільки, щоб кидатися предметами

11. Я завжди поблажливий до чужих недоліків

12. Якщо мені не подобається встановлене правило, мені хочеться порушити його

13. Інші вміють майже завжди користуватися сприятливими обставинами

14. Я тримаюся насторожено з людьми, які ставляться до мене трохи більш дружньо, ніж я очікував

15. Я часто буваю незгодний з людьми

16. Іноді мені на розум приходять думки, яких я соромлюся

17. Якщо хто-небудь першим ударив мене, я не відповім йому

18. Коли я дратуюся, я ляскаю дверима

19. Я набагато більш дратівливий, ніж здається

20. Якщо хтось уявляє себе начальником, я завжди роблю йому наперекір

21. Мене трохи засмучує моя доля

22. Я думаю, що багато людей не люблять мене

23. Я не можу втриматися від суперечки, якщо люди не згодні зі мною

24. Люди, які ухиляються від роботи, повинні відчувати почуття провини

25. Той, хто ображає мене і мою сім'ю, напрошується на бійку

26. Я не здатний на грубі жарти

27. Мене охоплює лють, коли наді мною глузують

28. Коли люди вдають із себе начальників, я роблю все, щоб вони не зазнавалися

29. Майже кожен тиждень я бачу когось, хто мені не подобається

30. Досить багато людей заздрять мені

31. Я вимагаю, щоб люди поважали мене

32. Мене пригнічує те, що я мало роблю для своїх батьків

33. Люди, які постійно знущаються з вас, варті того, щоб їх "клацнули по носі"

34. Я ніколи не буваю похмурий від злості

35. Якщо до мене ставляться гірше, ніж я того заслуговую, я не засмучуюсь

36. Якщо хтось виводить мене з себе, я не звертаю уваги

37. Хоча я і не показую цього, мене іноді гризе заздрість

38. Іноді мені здається, що наді мною сміються

39. Навіть якщо я злюся, я не вдаюся до "сильних" виразів

40. Мені хочеться, щоб мої гріхи були пробачені

41. Я рідко даю здачі, навіть якщо хто-небудь ударить мене

42. Коли виходить не по-моєму, я іноді ображаюся

43. Іноді люди дратують мене однією своєю присутністю

44. Немає людей, яких би я по-справжньому ненавидів

45. Мій принцип: "Ніколи не довіряти чужинцям "

46. Якщо хтось дратує мене, я готовий сказати, що я про нього думаю

47. Я роблю багато такого, про що згодом шкодую

48. Якщо я розлючуся, я можу вдарити когось

49. З дитинства я ніколи не виявляв спалахів гніву

50. Я часто відчуваю себе як порохова бочка, готова вибухнути

51. Якби всі знали, що я відчуваю, мене б вважали людиною, з якою нелегко працювати

52. Я завжди думаю про те, які таємні причини змушують людей робити що-небудь приємне для мене

53. Коли на мене кричать, я починаю кричати у відповідь

54. Невдачі засмучують мене

55. Я б'юся не рідше і не частіше ніж інші

56. Я можу пригадати випадок, коли я був настільки злий, що хапав перший-ліпший предмет і ламав його

57. Іноді я відчуваю, що готовий першим почати бійку

58. Іноді я відчуваю, що життя чинить зі мною несправедливо

59. Раніше я думав, що більшість людей говорить правду, але тепер я в це не вірю

60. Я лаюся тільки зі злості

61. Коли я поступаю неправильно, мене мучить совість

62. Якщо для захисту своїх прав мені потрібно застосувати фізичну силу, я застосовую її

63. Іноді я висловлюю свій гнів тим, що стукаю кулаком по столу

64. Я буваю грубуватий стосовно людей, які мені не подобаються

65. У мене немає ворогів, які б хотіли мені нашкодити

66. Я не вмію поставити людину на місце, навіть якщо вона на те заслуговує

67. Я часто думаю, що жив неправильно

68. Я знаю людей, які здатні довести мене до бійки

69. Я не засмучуюсь через дрібниці

70. Мені рідко приходить до голови, що люди намагаються розлютити або образити мене

71. Я часто тільки погрожую людям, хоча і не збираюся приводити погрози у виконання

72. Останнім часом я став занудою

73. У суперечці я часто підвищую голос

74. Я намагаюся зазвичай приховувати своє погане ставлення до людей

75. Я краще погоджуся з чим-небудь, ніж стану сперечатися

Обробка та інтерпретація результатів тесту

Ключ до тесту

Відповіді оцінюються за шкалами наступним чином:

1. Фізична агресія:

• "так" = 1, "ні" = 0: 1, 25, 33, 48, 55, 62, 68;

• "ні" = 1, "так" = 0: 9, 17, 41.

2. Непряма агресія:

• "так" = 1, "ні" = 0: 2, 18, 34, 42, 56, 63;

• "ні" = 1, "так" = 0: 10, 26, 49.

3. Роздратування:

• "так" = 1, "ні" = 0: 3, 19, 27, 43, 50, 57, 64, 72;

• "ні" = 1, "так" = 0: 11, 35, 69.

4. Негативізм:

• "так" = 1, "ні" = 0: 4, 12, 20, 23, 36;

5. Образа:

• "так" = 1, "ні" = 0: 5, 13, 21, 29, 37, 51, 58.

• "ні" = 1, "так" = 0: 44.

6. Підозрілість:

• "так" = 1, "ні" = 0: 6, 14, 22, 30, 38, 45, 52, 59;

• "ні" = 1, "так" = 0: 65, 70.

7. Вербальна агресія:

• "так" = 1, "ні" = 0: 7, 15, 28, 31, 46, 53, 60, 71, 73;

• "ні" = 1, "так" = 0: 39, 66, 74, 75.

8. Почуття провини:

• "так" = 1, "ні" = 0: 8, 16, 24, 32, 40, 47, 54, 61, 67

Індекс ворожості включає в себе 5 і 6 шкалу, а індекс агресивності (як прямої, так і мотиваційної) включає в себе шкали 1, 3, 7.

Ворожість = Образа + Підозрілість;

Агресивність = Фізична агресія + Роздратування + Вербальна агресія.

Інтерпретація результатів тесту

Нормою агресивності є величина її індексу, що дорівнює 21 ± 4, а ворожості - 6-7 ± 3.

ДОДАТОК Б

Методика «Дослідження міжособистісних стосунків» (за К. Томасом)

Інструкція. Уяви, Ти спілкуєшся з представником протилежної статі (дівчиною чи хлопцем). У кожній із запропонованих ситуацій, слід обрати найбільш типовий варіант для Тебе спосіб реагування. Над відповідями довго не задумуйся, оскільки немає правильних чи неправильних, намагайся писати перше, що спаде на думку.
Тестові завдання

1.
а) Іноді я надаю можливість іншим взяти на себе відповідальність за вирішення суперечливого питання;

б) перш ніж диспутувати з приводу того, з чим я не згоден, я нама​гаюся звернути увагу на те, з чим ми обидва не погоджуємось.

2.
а) Я прагну знайти компромісне рішення;

б) я намагаюся все владнати з врахуванням інтересів іншої людини і моїх власних.

3.
а) Як правило, я вперто намагаюся досягти свого;

б) іноді я можу поступитися своїми інтересами задля інтересів іншої людини.

4.
а) Я намагаюся знайти компромісне рішення;

б) я намагаюся не зачіпати почуття іншої людини.

5.
а) Улагоджуючи суперечливу ситуацію, я постійно намагаюся знайти підтримку іншої людини;

б) я намагаюся робити все, щоб уникнути непотрібного напруження.

6.а) Я намагаюся уникнути неприємностей для себе;

б) я намагаюся досягти свого.

7. а) Я прагну відкласти вирішення суперечливого питання, щоб згодом вирішити його краще;

б) я вважаю можливим поступитися, щоб досягти успіху в іншому.

8.
а) Як правило, я намагаюся настирливо досягти свого;

б) передусім я намагаюся визначити, у чому суть інтересів і супереч​ливих питань.

9.
а) Думаю, що не завжди варто хвилюватися через суперечку, яка виникла;

б) я докладаю всіх зусиль, щоб досягти свого.

10.а) Я намагаюся знайти компромісне рішення;

 б) я вперто прагну домогтися свого.

11. а) Насамперед я прагну чітко визначити те, у чому суть усіх інтересів і суперечливих питань;

б) я намагаюся заспокоїти іншого і зберегти наші стосунки.

12. а) Я уникаю займати позицію, яка може викликати суперечку;

б) я даю можливість іншим у чомусь триматися своєї думки, якщо вони йдуть назустріч.

13. а) Я пропоную середню позицію;

б) я наполягаю, щоб усе було зроблено по-моєму.

14. а) Я висловлюю іншому свою точку зору і запитую про його думку;

 б) я намагаюся проілюструвати іншому логіку і перевагу моїх по​глядів.

15.а) Я намагаюся заспокоїти іншого і зберегти наші стосунки;

б) я намагаюся зробити все необхідне, щоб уникнути напруження.

16.а) Я намагаюся не зачіпати почуття інших людей;

б) я часто намагаюся переконати інших у перевазі моїх позицій.

17. а) Як правило, я наполегливо прагну досягнути свого;

б) я намагаюся зробити все, аби уникнути непотрібної напруже​ності.

18. а) Якщо це робить іншого щасливим, я даю йому можливість наполягти на своєму;

б) я дозволяю іншому триматися своєї думки, якщо він йде мені назустріч.

19. а) Насамперед я намагаюся визначити, у чому суть усіх інтересів і суперечливих питань;

б) я намагаюся відкласти суперечливі питання, щоб згодом вирі​шити їх остаточно.

20.а) Я намагаюся негайно уникнути наших розбіжностей;

б) я намагаюся знайти найкраще поєднання втрат і користі для нас обох.

21. а) Коли я веду переговори, намагаюся бути уважним до іншого;

б) завжди схиляюсь до відвертого обговорення проблеми.

22. а) Я намагаюся знайти позицію, середню між моєю і пропозицією іншої людини;

б) я відстоюю свою позицію.

23. а) Як правило, я стурбований тим, щоб задовольнити бажання кожного;

б) іноді я даю можливість іншим взяти на себе відповідальність за вирішення суперечливого питання.

24. а) Якщо позиція іншого йому уявляється дуже важливою, я намагаюсь йти йому назустріч;

б) я намагаюся переконати іншого піти на компроміс.

25. а) Я прагну переконати іншого в правильності своїх міркувань;

б) ведучи переговори, я намагаюся бути уважним до аргументів інших.

26. а) Як правило, я пропоную і свою позицію;

б) я майже завжди прагну задовольнити інтереси кожного.

27. а) Я часто прагну уникнути суперечок;

б) якщо це принесе іншій людині радість, я даю їй можливість від​стоювати свою позицію.

28. а) Як правило, я наполегливо прагну домагатися свого;

б) улагоджуючи ситуацію, я прагну, як правило, знайти підтримку інших.

29 а) Я пропоную середню позицію;

 б) думаю, що не завжди слід хвилюватися, якщо виникають супе​речки.

30. а) Я намагаюсь не зачіпати почуття іншого;

б) я завжди займаю таку позицію в суперечці, яка дає можливість обом домогтися успіху.

Обробка й аналіз результатів

За кожним з п'яти розділів опитувальника (суперництво, співпра​ця, компроміс, уникнення, пристосування) підрахуйте кількість від​повідей, які збіглися з ключем. Отримані кількісні оцінки порівняйте між собою для виявлення найбільш типової форми Вашої соціальної поведінки в ситуації конфлікту, тенденцію Ваших взаємин у складних умовах.

Визначення типу поведінки людини в ситуації конфлікту

	
	Суперництво 
	Співпраця 
	Компроміс 
	Уникнення 
	Пристосування 

	1 
	-
	- 
	- 
	а 
	б 

	2 
	-
	б 
	а 
	- 
	- 

	3 
	а 
	- 
	- 
	- 
	б 

	4 
	-
	- 
	а 
	- 
	б 

	5 
	- 
	а 
	- 
	б 
	- 

	6 
	б 
	- 
	- 
	а 
	- 

	7 
	              - 
	- 
	б 
	а 
	- 

	8 
	а 
	б 
	- 
	- 
	- 

	9 
	б 
	- 
	- 
	а 
	- 

	10 
	а 
	- 
	б 
	- 
	- 

	11 
	- 
	а 
	- 
	- 
	б 

	12 
	- 
	- 
	б 
	а 
	-

	13 
	б 
	- 
	а 
	-
	-

	14 
	б 
	а 
	- 
	- 
	- 

	15 
	- 
	- 
	- 
	б 
	а 

	16 
	б 
	- 
	- 
	- 
	

	17 
	а 
	- 
	- 
	б 
	- 

	18 
	- 
	- 
	б 
	-
	а 

	19 
	- 
	а 
	- 
	а 
	- 

	20 
	- 
	а 
	б 
	- 
	- 

	21 
	-
	б 
	-
	-
	а 

	22 
	б 
	- 
	а 
	- 
	- 

	23 
	- 
	а 
	- 
	б 
	- 

	24 
	- 
	- 
	б 
	- 
	а 

	25 
	а 
	- 
	- 
	- 
	б 

	26 
	- 
	б 
	а 
	- 
	- 

	27 
	- 
	- 
	- 
	а 
	б 

	28 
	а 
	б 
	- 
	- 
	-

	29 
	- 
	- 
	а 
	б 
	- 

	30 
	- 
	б 
	- 
	- 
	а 


ДОДАТОК В

ТЕСТ «САМООЦІНКА КОНФЛІКТНОСТІ»

Тест дозволяє досліджуваним визначити степінь особистісної конфліктності.

Інструкція. Оцініть по 7-бальній шкалі, наскільки у вас наявна кожна якість, яка наведена в таблиці. Сім балів означає, що у вашій поведінці завжди проявляється якість, яка описана в лівій частині таблиці, 1 бал – що вона не проявляється ніколи, для вас характерна її протилежність, яка описана в правій частині таблиці.

	1.
	Прагнете сперечатись  
	7 6 5 4 3 2 1
	Ухиляєтесь  від суперечок

	2.
	Свої висновки супроводжуєте тоном, який не терпить протиріч  
	7 6 5 4 3 2 1
	Свої висновки супроводжуєте тоном вибачення

	3.
	Вважаєте, що досягнете свого, якщо будете сильно  сперечатися
	7 6 5 4 3 2 1
	Вважаєте, що якщо будете сперечатися, то не доб’єтесь свого

	4.
	Не звертаєте уваги на те, що інші не приймають  доказів
	7 6 5 4 3 2 1
	Жалкуєте, якщо бачите, що інші не приймають доказів 

	5.
	Спірні питання обговорюєте в присутності опонента
	7 6 5 4 3 2 1
	Обговорюєте спірні питання за відсутності опонента 

	6.
	Не хвилюєтесь, якщо попадаєте в напружену обстановку
	7 6 5 4 3 2 1
	В напруженій ситуації почуваєтесь незручно 

	7.
	Вважаєте, що в конфліктній ситуації потрібно проявляти свій характер
	7 6 5 4 3 2 1
	Вважаєте, що в конфліктній ситуації не потрібно проявляти свої емоції

	8.
	Не поступаєтесь у конфліктних ситуаціях 
	7 6 5 4 3 2 1
	Поступаєтесь у конфліктних ситуаціях

	9.
	Вважаєте, що люди легко виходять з конфліктної ситуації
	7 6 5 4 3 2 1
	Вважаєте, що люди із труднощами виходять із конфліктної ситуації

	10.
	Якщо вибухаєте емоціями, то вважаєте, що без цього не можна 
	7 6 5 4 3 2 1
	Якщо вибухаєте емоціями, то відчуваєте  вину


Обробка та інтерпретація результатів: підрахуйте загальну суму балів і оцініть свою ступінь конфліктності.

60 і більше балів – висока ступінь конфліктності. Найчастіше ви самі шукаєте приводи для суперечокв. Не ображаєтесь, якщо вас будуть вважати любителем посперечатись. 

50 - 60 балів – виражена конфліктність. Ви наполегливо відстоюєте свою думку, навіть якщо це може негативно вплинути на ваші взаємостосунки з оточуючими. За це вас не завжди люблять, проте поважають.

30 – 50 балів – конфліктність слабовиражена.   Ви вмієте згладжувати конфлікти і уникати критичних ситуацій, але при необхідності готові рішуче відстоювати свої інтереси.

15 – 30 балів – конфліктність не виражена. Ви тактовні, не любите конфліктів. Якщо ж вам приходиться вступати в суперечки, ви завжди враховуєте, як це може відбитися на ваших взаємостосунках з оточуючими.

Менше 15 балів – вам притаманно ухилятися від конфліктних ситуацій. Ви переважно відмовляєтесь від своєї мети, щоб уникнути якої-небудь напруги у відносинах. Чи не думаєте ви, що тим самим втрачаєте повагу оточуючих?

Додаток Г

Тест А. Ассінгера (оцінювання агресивності у стосунках)

Флегматична людина рідко є цікавим співрозмовником, але й із занадто агресивною людиною, яка накидається, як тигр із засідки, неприємно спілкуватись.

Тест А. Ассінгера дає змогу визначити, чи достатньо людина коректна до оточення і чи легко спілкуватися з нею. Для більшої об'єктивності відповідей можна здійснити взаємо-оцінювання, коли колеги відповідають на запитання один одного. Це допоможе зрозуміти, наскільки правильна їхня самооцінка.

Оцінювання агрессивності у стосунках

Підкресліть відповідь: I. Чи схильні Ви шукати шляхи до примирення після чергового службового конфлікту?

1.   Завжди.

2.   Інколи.

3.   Ніколи.

II.  Як Ви поводитесь у критичній ситуації?

1.   Переживаєте внутрішнє кипіння.

2.   Зберігаєте спокій.

3.   Втрачаєте самоконтроль.

III.  Яким вважають Вас колеги?

1.   Самовпевненим та заздрісним.

2.   Дружелюбним.

3.   Спокійним і незаздрісним.

IV.  Як Ви відреагуєте, якщо Вам запропонують відповідальну посаду?

1. Приймете її з деякими побоюваннями.

2.  Погодитесь без коливань.

3.   Відмовитесь від неї заради особистого спокою.

V.  Як Ви будете поводитись, якщо хтось із колег без дозволу візьме з Вашого столу папір?

1.   Отримає від Вас «на горіхи».

2.   Змусите повернути.

3.   Запитаєте, чи не потрібно йому ще що-не-будь.

VI.   Якими словами Ви привітаєте чоловіка (дружину), якщо він (вона) повернувся з роботи пізніше, ніж звичайно?

1.   «Що це тебе так затримало»?

2.   «Де ти стирчиш допізна»?

3.   «Я вже почав (почала) хвилюватися».

VII.  Як Ви поводитесь за кермом автомобіля?

1.   Чи намагаєтесь обігнати машину, яка «показала Вам хвіст»?

2.   Вам байдуже, скільки машин Вас обігнало.

3.   Помчитесь з такою швидкістю, щоб ніхто не наздогнав Вас.

VIII.    Якими Ви вважаєте свої погляди на життя?

1.   Збалансованими.

2.   Легковажними.

3.   Досить категоричними.

IX.  Які заходи Ви вживаєте, якщо не все вдається?

1. Намагаєтесь перекласти провину на іншого.

2.   Примиряєтесь.

3.   Стаєте надалі обережнішим.

X.    Як Ви відреагуєте на фейлетон про випадки розпущеності серед сучасної молоді?

1.   «Час уже заборонити їм такі розваги».

2.   «Потрібно створити для них можливість організовано і культурно відпочивати».

3.    «І чого ми стільки з ними клопочемось»?

XI.   Що Ви відчуваєте, якщо посаду, яку Ви хотіли обійняти, посів інший?

1.   «І навіщо я на це нерви витрачав»?

2.   «Напевне, його фізіономія шефу приємніша».

3.   «Можливо, в мене це вийде наступного разу».

XII.   Як Ви переглядаєте страшний фільм?

1.   Боїтесь.

2.   Нудитесь.

3.   Отримуєте справжнє задоволення.

XIII.    Якщо через дорожню пробку Ви запізнюєтесь на важливу нараду?

1.   Будете нервувати під час засідання.

2.   Спробуєте викликати поблажливість партнерів.

3.   Засмутитесь.

XIV.    Як Ви ставитесь до своїх спортивних успіхів?

1.   Обов'язково намагаєтесь виграти.

2.   Цінуєте задоволення відчути себе знову молодим.

3.   Дуже сердитесь, якщо не щастить.

XV.  Як Ви вчините, якщо Вас погано обслуговували в ресторані?

1.   Стерпите, уникаючи скандалу.

2.   Викличете метрдотеля і зробите йому зауваження.

3.   Звернетесь зі скаргою до директора ресторану.

XVI.   Як Ви будете поводитись, якщо Вашу дитину образили в школі?

1.   Поговорите із вчителем.

2.   Влаштуєте скандал батькам «малолітнього злочинця».

3.   Порадити дитині дати відсіч.

XVII.   Яка, на Вашу думку, Ви людина?

1.   Середня.

2.   Самовпевнена.

3.   Пробивна.

XVIII.    Що Ви відповісте підлеглому, з яким зіткнулись у дверях установи, якщо він почав просити вибачення?

1.   «Вибачте, це моя провина».

2.   «Нічого, пусте».

3.   «А уважнішим Ви бути не можете?!»

XIX.    Як Ви відреагуєте на статтю в газеті про випадки хуліганства серед молоді?

1.   «Коли ж нарешті будуть прийняті конкретні міри?!»

2.   «Потрібно ввести тілесні покарання».

3.   «Неможна все звалювати на молодь, винні й вихователі!»

XX.   Уявіть, що Вам доведеться заново народитись, але вже твариною. Яку тварину Ви оберете?

1.   Тигра чи леопарда.

2.   Домашню кішку.

3.   Ведмедя.

Тепер уважно перегляньте підкреслені відповіді. Додайте номери відповідей.

Результати:

45 і більше балів. Ви занадто агресивні, до того ж нерідко буваєте неврівноваженим та жорстоким до інших. Ви сподіваєтесь здобути керівні «верхи», розраховуючи на власні методи, досягти успіху, жертвуючи інтересами оточення, тому Вас не дивує неприязність співробітників, але за найменшої нагоди Ви намагаєтесь їх за це покарати.

36–44 бали. Ви помірно агресивні, але досить успішно крокуєте по життю, оскільки у Вас достатньо здорового честолюбства та самовпевненості.
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